
Věděli jste, že bývalé mlýny na břehu řeky Chru-
dimky z počátku 20. století jsou pardubickou pr-
votinou architekta Josefa Gočára a že obilí se zde 
mlelo rovných sto let? 

Od roku 2018 procházel areál proměnou v kulturní 
čtvrť. Mnohaleté úsilí vyvrcholilo slavnostním ote-
vřením na konci září. Nezvykle letní počasí přiláka-
lo do areálu Automatických mlýnů podle odhadů 
15 000 návštěvníků a potvrdilo fakt, že zájem ve-
řejnosti o významnou kulturní památku je veliký.

Dominantu areálu Automatických mlýnů tvoří 
budova Gočárovy galerie. Dřívější mlýnice se bě-
hem několika let proměnila v moderní výstavní 
prostory. Společně s druhým objektem, Domem 
U Jonáše na Pernštýnském náměstí, tvoří galerie 
rozlehlou kulturní plochu s kvalitními výstavními 

projekty a  doprovodným programem pro školy 
i nejširší veřejnost. 

Při slavnostním otevření areálu byly v  „Gočá-
rovce“ zahájeny tři výstavy. Výjimečné propo-
jení generací výtvarníků a  umělců od počátku  
20. století až po současnost, se zaměřením na 
lokality nynějšího Pardubického kraje, nabízí 
výstava Blouděním k  sobě. Nová stálá expozice 
s  názvem Transmise je prezentací špičkových 
děl ze sbírek Gočárovy galerie. Za pozornost stojí 
i výstava autorských šperků a objektů Velké malé 
radosti Pavla Herynka.

Přijďte se podívat i tvořit do prostor moderní ga-
lerie!

www.gocarovagalerie.cz

Do mlýnů, do Gočárovky
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64 tipů na výlety
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250 km stop pro 
běžkaře 200 výročí 

Bedřicha 
Smetany

Vážení čtenáři!
Hledáte inspiraci pro vaši zimní dovolenou? Přemýšlíte, kam se vydat na výlet? Aktuální vydání Turistických novin z Východních Čech, které držíte právě 
v ruce, vám nabízí řadu užitečných rad, tipů a zajímavostí z různých koutů Pardubického kraje.
Věříme, že Turistické noviny z Východních Čech vám budou milým společníkem a průvodcem. 

Přejeme příjemné počtení a krásnou dovolenou v srdci republiky!

10 cen za 
tajenku
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Ojedinělý mix prvotřídních sjezdovek, zážit-
ků i  služeb dělá Horský resort Dolní Morava 
místem, které si zamilujete. Letos vás tu čeká 
nová rodinná sjezdovka Vyhlídková s velkory-
sou šíří nejméně 25 metrů a současně jeden 
z nejdelších sjezdů v Česku s úctyhodnou dél-
kou 3,7 kilometru na jedno rozjetí. 

Široká rodinná trať s  nádhernými výhledy 
potěší všechny rodiny s  dětmi, které chtějí 
lyžovat v  nejvyšších polohách resortu a  zá-
roveň mít jistotu bezpečného pohybu na 

Už jste o  něm slyšeli? Nejdelší visutý 
most na světě Sky Bridge 721 je skvě-
lým tipem na výlet i  během zimních 
měsíců. Může být vaším hlavním cílem 
cesty i třešničkou na dortu po skvělém 
dni na lyžích.  

Když trefíte ten správný moment, 
nadchne vás strhujícími výhledy do za-
sněžené krajiny hrající azurově-bílými 
tóny i  95 metry vzduchoprázdna pod 
vašima nohama. 

Vyrazte klidně i  v  lyžácích na druhou 
stranu horského hřebenu a potěšte své 
vnitřní já toužící po nezapomenutel-
ných zážitcích.

Přijeďte na nejdelší mrazivou procház-
ku svého druhu na světě na Dolní Mo-
ravu! Sky Bridge 721 je pro vás otevře-
ný každý den po celou zimu.

Na místo vás pohodlně dopraví čtyř-
sedačková lanovka a  se speciálním 
zimním paketem si ho můžete dopřát 
společně se Stezkou v  oblacích nebo 
jako příjemný bonus k  zakoupenému 
skipasu.

www.dolnimorava.cz/sky-bridge-721

Pokud patříte mezi milovníky bílé stopy, 
areál Paprsek vám může nabídnout vše, 
co potřebujete, a  ještě něco navíc. Při-
praveno je pro vás více než 70 kilometrů 
upravovaných běžeckých tratí v  blízkosti 
chaty Paprsek.  

Tyto tratě vás provedou nedotčenou pří-
rodou a  neopakovatelnými výhledy na 
místní krajinu, které si zcela jistě zamilu-
jete. Přichystáno je hned několik okruhů 
a tras, ze kterých si každý vybere pro sebe 
ideální variantu. Vzhledem k  blízkosti 
státní hranice vedou některé okruhy na 
území Polska, takže se můžete podívat 
i  k  našim sousedům. Pokud plánujete 
zůstat přes noc, zkuste hotel Paprsek. Ten 
pro své hosty nabízí mimo ubytování také 
výbornou kuchyni, pokud vám po celém 
dni sportování vyhládne. Samozřejmostí 
jsou pak doplňkové služby v areálu, jako 
je servis lyží či lyžařská škola.

www.paprsek.cz

721 metrů 
zážitků

Běžky na 
Paprsku

Králický Sněžník  

Dolní Morava: od lyží po zážitky

Horský areál Kraličák

Lyžovačka na Bukovce

sjezdovkách. V  areálu U  Slona si navíc malí 
lyžaři mohou zpestřit lyžování na zábavné 
trati Snow Fun Trail s hracími prvky, klopenka-
mi, terénními vlnami i dvěma tunely v délce  
8 a 12 metrů. 

Lyžováním to ale na Dolní Moravě teprve za-
číná. Vyšperkujte si svůj lyžařský den zážitky, 
které vás nadchnou a povýší váš čas strávený 
na horách na vrcholnou úroveň. Vydejte se 
na druhou stranu horského hřebenu po nej-
delším visutém mostě na světě Sky Bridge 

721, zažijte neobyčejnou zimní atmosféru na 
Stezce v oblacích nebo si naservírujte parádní 
mrazivou jízdu na nejdelší bobovce v Česku.
Bavit se tu ale budete i po setmění. Pravidel-
ně se můžete těšit na večerní lyžování s DJ‘s, 
sáňkařskou dráhu s  parádní sněžnou jízdou 
v délce 2,1 kilometru nebo večerní skupinové 
výšlapy na sněžnicích a skialpech s exkluziv-
ním nočním vstupem na Sky Bridge 721.

Nejlepší den na horách začíná na 
www.dolnimorava.cz 

Horský areál Kraličák je pohádkovým místem, kte-
ré najdete na úpatí masivu Králického Sněžníku 
mezi vesnicemi Hynčice pod Sušinou, Stříbrnice 
a  Štěpánov. Spojuje moderní lyžařské centrum 
alpského stylu se zachovalou a jedinečnou přírod-
ní kulisou. Tyto prvky dávají tomuto areálu, v do-
mácích podmínkách, zcela výjimečný charakter.

Díky propojení místních lyžařských středisek 
vznikl unikát, který lyžařům a  snowboardis-
tům nabízí bezmála 11 kilometrů sjezdovek,  
7 lanovek a  vleků a  přes 70 kilometrů bě-
žeckých tras v  okolí. Všechny tyto sjezdovky 
a  vleky jsou propojené v  jeden ucelený sys-
tém. Můžete tu lyžovat na všech těchto sjez-
dovkách na jeden skipas. A  to už stojí za to 
vyzkoušet, nemyslíte?

Láká vás lyžování v  lokalitě, které dosahuje alp-
ských standardů a zároveň se vám nechce cesto-
vat do zahraničí? Tak právě pro vás je zde horský 
areál Buková hora. 

Jedná se o moderní a  stále se rozvíjející mo-
derní lyžařské centrum v  krásném prostředí 
Orlických hor. „Bukovka“, jak se jí obvykle říká, 
nabízí čtyři sjezdové tratě, které vedou na Bu-
kovou horu z  tradičního střediska Čenkovice 
a z novějšího moderního areálu Červené Vody. 
Ten láká na dvě nejdelší sjezdové tratě Orlic-
kých hor s  nejmodernější čtyřsedačkovou la-
novkou. Ta jako jedna z mála v České repub-
lice poskytuje komfort v podobě vyhřívaných 
sedaček. Sedačky jsou navíc kryté „bublinou“ 
chránící lyžaře a snowboardisty při méně pří-
znivém počasí.

Součástí služeb, které Bukovka nabízí, jsou Apres 
ski bary na obou stranách, moderní restaurace, 
půjčovna se servisem a  výuka lyžování a  snow-
boardingu od zkušených instruktorů lyžařské školy 
v jejich kids parku. Velkým lákadlem na Bukovce se 
staly funparky, snowparky a různé zábavné zóny, 
které baví celé rodiny!

Areál se pyšní také jednou z nejmodernějších la-
novek v  České republice. Jde o  šestisedačkovou 
lanovku D-line. Na té oceníte zejména bezpečnost, 
ergonomicky tvarované vyhřívané sedačky, wifi 
a bublinu odrážející UV záření.

Součástí Kraličáku je také vysoce kvalitní zasněžo-
vání, které se postará o ideální sněhové podmínky.

Pro nejmenší hosty je připraven FUNPARK. Děti si 
zde mohou například bezpečně vyzkoušet jízdu 
vlekem a  první ježdění na pojezdových pásech. 
Nechybí ani různé skluzavky a  slalomy. Navíc je 
FUNPARK postaven tak, aby rodiče mohli mít své 
děti neustále pod dohledem.

www.mujkralicak.cz

Díky mnohaleté tradici Čenkovic v oblasti zimních 
sportů a  horské turistiky se v  tomto malebném 
údolí nachází velké množství ubytovacích kapacit 
různých kategorií.

Areál je snadno dostupný z  hlavních silničních 
tahů. Každý si může vybrat výhodnější trasu, pro-
tože zde platí jeden společný skipas!

www.skibukovka.cz

Milovníci bílé stopy mají na Králicku širokou 
škálu možností, kde provozovat svůj oblíbený 
sport. Jedním z nejlepších míst je bezesporu ob-
last kolem Suchého vrchu. Tato běžkařská oblast 
se nachází v  nejjižnější části turistické oblasti 
mezi Červenou Vodou a Čenkovicemi.

Místní trasy prochází pohádkovou a  nedotče-
nou krajinou pod Králickým Sněžníkem a  jsou 
tak zcela ideální pro relaxaci a odpočinek. Trasy 

jsou upravovány v  okolí Suchého vrchu a  Bu-
kové hory, k obcím České Petrovice na západě 
a Štíty na východě území. Je zde strojově upra-
vováno přes 35 kilometrů lyžařských běžeckých 
tras, které vás provedou místní přírodou.

Pokud bude počasí přát, je možné v  případě 
dobrých sněhových podmínek využít dalších 
30 kilometrů navazujících neznačených uprave-
ných tras.

Běžky na Sucháku

Králíky

Mladkov

Červ. Voda

Malá
Morava

DOLNÍ
MORAVA

Staré
Město

Pardubice
94 km

Brno
127 km

Olomouc
84 km

www.kralickysneznik.net
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expozice o  celé historii jednoho z  nejstarších ře-
mesel – celnictví. Dozvíte se, že pašování bylo běž-
nou součástí životních osudů v  pohraničí. Živilo 
celé rodiny. Budete mít možnost prohlédnout si 
i ukázky pašovaného kontrabandu. Objevíte, které 
komodity se nejlépe pašovaly a jak chodili pašeráci 
oblečení.

Oba památníky jsou otevřeny od dubna do října, 
vždy od středy do neděle. Kromě oficiální otevírací 
doby si lze pro skupiny objednat individuální pro-
hlídky i v jiném termínu.

Podrobnější informace najdete na webech obou 
památníků.

www.pamatnikkraliky.cz
www.muzeumcelnictvi.cz

Chcete poznat poutavé příběhy celníků i řeholní-
ků? Tak se vypravte do Památníku obětem inter-
nace v  Králíkách. Ten je důstojnou připomínkou 
III. odboje a  internace řeholníků, kteří byli komu-
nistickým režimem na základě státem řízené cen-
tralizace násilím deportováni do kláštera na Hoře 
Matky Boží v Králíkách.

Expozice vás vtáhne okamžitě do děje, díky velmi 
živému pojetí a provede vás tímto těžkým obdo-
bím našich dějin. V  několika výstavních sálech 
máte jedinečnou možnost seznámit se s  osudy 
a životní cestou internovaných řeholníků v 50. le-
tech 20. století a poznat dobu nesvobody a proná-
sledování řádů ze strany Státní bezpečnosti. Navíc 
úzce spjatou s tímto regionem.
V Králíkách se nachází také Východočeský památ-
ník celnictví. O co jde? Je to jedinečná výpravná 

Králicko je vyhlášenou lokalitou pro nadšence 
do historie a vojenské techniky. Zejména díky 
Králické pevnostní oblasti, pásu opevnění, kte-
ré vzniklo v  první polovině minulého století. 
Jedním z  nejvýznamnějších a  nejzachovalej-
ších objektů je tvrz Hůrka. Jedná se o nejlépe 
dostupnou velkou moderní pevnost v  České 
republice, která je otevřená celoročně. 

Na tuto gigantickou stavbu bylo použito de-
setitisíce kubíků betonu a  stovek tun oceli. 
Hůrka není pouze jeden objekt, ale celý sys-
tém propojených pozorovacích stanovišť, 
střílen. Najdeme zde také skladiště munice, 
podzemní elektrárnu, kasárna a  ošetřovnu 
pro posádku. 

Chcete zažít netradiční atmosféru a  za-
sportovat si? Pak je přesně pro vás připra-
veno venkovní kluziště pod otevřeným 
nebem v Králíkách. 

Jak už se pomalu stává tradicí, i  letos si 
Králíky připravily kluziště, které bude pří-
stupné každý den pro širokou veřejnost. 
Otevření je plánováno na 1. prosince. Na 
letošní zimu se také chystá jubilejní akce 
k výročí králického hokeje. A to za účasti 
místních i dalších významných osobností 
spojených nejen s tímto sportem. Tak ne-
váhejte, nazujte brusle a přijďte na otevře-
né kluziště v Králíkách!

Jste vyznavači letních sportů a  v  zimě 
máte, takříkajíc, utrum? Nemusíte si 
zoufat a  netrpělivě sledovat kalendář 
a  sníh za okny. V  moderní hale v  Čer-
vené Vodě vám umožní provozovat váš 
oblíbený letní sport bez ohledu na po-
časí a roční období!

V Červené Vodě najdete zázemí s hrací 
plochou 40x20 metrů a  výškou stropu 
7 metrů. Nabízí zázemí pro florbal, fut-
sal, sálovou kopanou, tenis, badminton, 
košíkovou, gymnastiku a  aerobik. Lze 
tu využít také horolezeckou stěnu. Při 
výstavbě haly byly použity moderní 
technologie s cílem umožnit budoucím 
návštěvníkům perfektní prožitek bě-
hem hry.

Hala poskytuje zázemí pro místní spor-
tovní kluby, sportovní kroužky a  pořá-
dají se zde také turnaje. Sportovní hala 
je rovněž k dispozici, pokud jste napří-
klad nedaleko na dovolené a  počasí 
není zrovna ideální.

www.sportovnihala-cervenavoda.cz

Indoor 
sporty  
v Červené 
Vodě

Králický Sněžník 

Tvrz Hůrka

Poutavé příběhy celníků i řeholníků

Kde začít cestu na vrchol? Což takhle využít no-
vého návštěvnického centra v  blízkosti legen-
dárního Pěchotního srubu K-S  14 „U  cihelny“? 
To je dalším dílem do mozaiky pro zvýšení atrak-
tivity celého Králicka. Jde o skvělý výchozí bod 
jak pro cestu na vrchol Sněžníku, tak pro hlubší 
poznání přírody i historie tohoto regionu.

Ve velmi citlivě architektonicky řešené budově 
je připravená také nová expozice o národní pří-
rodní rezervaci Králický Sněžník. A to o přírodě, 
historii i  sportovním vyžití v  regionu. Nechybí 
ani model historické rozhledny, která stála na 
Sněžníku až do 70. let 20. století. Nedílnou sou-
částí centra je i  možnost environmentálního 
vzdělávání pro širokou veřejnost. 

Co můžete navštívit v  nejbližším okolí centra? 
Nejblíže leží Pěchotní srub K-S14 „U cihelny“, 
který patří k  nejznámějším objektům česko-
slovenského opevnění budovaného v  letech 
1935–1938, nebo Vojenské muzeum Králíky 
s bohatou historickou expozicí. 

Na Velkém náměstí v  Králíkách najdete dvě 
velmi zajímavé expozice – Památník obětem 
internace, který je důstojnou připomínkou  
III. odboje a  internace řeholníků v  50. letech  
20. století, a  Východočeský památník celnic-
tví. Zde si můžete projít celou historii celnictví, 
od starověku až po 20. století. 

www.cihelna.militaryclub.info/nkcs

Kde začít cestu na vrchol?

Vojenské muzeum v Králíkách na své návštěvní-
ky myslí také v zimě. Proto je celoročně otevře-
né pro nadšence a fanoušky historie a vojenské 
techniky. Dnes již tradiční, ale zároveň nej-
modernější muzeum svého druhu v České re-
publice prezentuje v expoziční hale s plochou  
2 400 metrů čtverečních historii českosloven-
ské armády od jejího vzniku po současnost. 

Nabízí velmi bohatou expozici věnovanou nejen 
tomuto tématu, ale také mnohé další exponá-
ty. O  jaké konkrétně jde? Je to například těžká 
bojová a  vojenská technika, munice, prostřed-
ky ochrany proti bojovým chemickým látkám 
a  zbraním hromadného ničení, materiály o  vý-
znamných osobnostech, výstroj a pěchotní vý-
zbroj. 

Součástí areálu je rovněž venkovní polygon. Na 
něm je možné vidět ukázky bojové a těžké vo-
jenské techniky v pohybu a činnosti.

Muzeum neustále intenzivně pracuje na rozšiřo-
vání své sbírky. Stojí za návštěvu i těm, kteří se již 
v minulosti na toto místo podívali. 

Vojenské muzeum v Králíkách nabízí komplexní 

Zimní Vojenské muzeum
a  profesionálně připravený zážitek, který jinde 
nenajdete. Zcela jistě nadchne každého fandu 
techniky a armády a příjemně překvapí i běž-
né návštěvníky, kteří k  tomu tématu nemají 
tak blízko.

www.armyfort.cz

www.tvrzhurka.cz

Součástí objektu je též trvalá expozice, která se 
skládá z unikátních předmětů a artefaktů, jako 
jsou například původní pancéřová vrata. Tyto 
expozice obsahují předměty, které jsou zcela 
jedinečné a lze je vidět pouze zde. 

Prohlídka dělostřelecké tvrze je rozdělena do 
několika okruhů podle náročnosti. Každý si tak 
může vybrat, jaký typ prohlídky mu bude vy-
hovovat. Vždy se koná v doprovodu průvodce. 

Základní prohlídka je možná každý den. Lze 
si zvolit od méně náročné, takzvané minipro-
hlídky, až po nejnáročnější, a to jak časově, tak 
technicky. Na nadstandardní okruh už se dopo-
ručuje mít s sebou i občerstvení. 

Venkovní 
bruslení  
v Králíkách
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Neobjevený ráj běžkařů, to jsou Orlické 
hory. Očaruje vás klid i nádherná příro-
da s  více než 250 kilometry perfektně 
upravených stop pro klasické lyžaře 
i skate. 

Klenotem je Jiráskova hřebenová cesta, 
která před dvěma lety oslavila 100. vý-
ročí. Dálková trasa v  Orlických horách 
spojuje nejkrásnější místa – rozhlednu 
na Velké Deštné, Kunštátskou kapli, 
Anenský vrch s rozhlednou Annou, tvrz 
Haničku, Zemskou bránu a Suchý vrch.

Oblíbeným nástupním místem běž-
kařů je Šerlich. Doporučujeme, abyste 
využili kyvadlové autobusové dopravy 
se záchytným parkovištěm v  Deštném 
v  Orlických horách. Na Jiráskovu hře-
benovou cestu můžete nastoupit i  na 
Panském Poli. 

Ideálním výchozím místem běžkařů na 
hlavní hřeben Orlických hor je vrch Za-
kletý v Říčkách, na který vás vyveze la-
novka. Novinkou, kterou běžkaři ocení, 
je také nástupní místo na hřeben Orlic-
kých hor v Orlickém Záhoří na horní sta-
nici lanovky nového skiareálu Jadrná. 
Přijeďte a vychutnejte si dokonale upra-
vené lyžařské běžecké trasy a nádherné 
výhledy!   

Několik desítek kilometrů stop najdete 
v  okolí Horského resortu Buková hora. 
Dobře se svezete i  po perfektně upra-
vených stopách nedalekého Suchého 
vrchu s  celoročně přístupnou rozhled-
nou, odkud budete mít úžasný výhled.

Máte volno až k  večeru? Zajeďte si do 
Orlického Záhoří na nejdelší osvětlenou 
běžkařskou SKI ARÉNU v České repub-
lice. Na 4,5kilometrové rovinaté trati si 
běžkování užijí zkušení běžkaři i  začá-
tečníci.

ZÁCHRANKA: 155
aplikace Záchranka – rychlý kontakt 
zdravotnické/horské služby stiskem 
jediného tlačítka! Aktivujte si funkci 
Alarm na chytrých hodinkách Apple 
Watch. 
www.zachrankaapp.cz

HORSKÁ SLUŽBA (HS) ORLICKÉ HORY:
NONSTOP SOS: +420 1210
Uložte si do mobilních telefonů da-
tabázi stanic Horské služby! Zdánlivá 
maličkost, jež vám může v krizové chvíli 
hodně pomoci!
Stanice HS Deštné: +420 606 725 102
Stanice HS Říčky: +420 601 302 605
Stanice HS Čenkovice:
 +420 601 302 606
www.horskasluzba.cz

AKTUÁLNÍ STAV ÚDRŽBY BĚŽECKÝCH 
TRATÍ
www.destne.info/bezecketrate
hřeben Orlických hor (Olešnice – Barto-
šovice v Orlických horách)
www.ski.ttnet.cz
oblast Bukové hory a Suchého vrchu
ZPRÁVY BĚŽKAŘŮ O  AKTUÁLNÍCH 
PODMÍNKÁCH:
www.kamzasnehem.cz/bezky/orlicke-hory

Za stopou 
běžkařů

Objevte magická místa, které mají v  Podorlicku 
i Orlických horách nezaměnitelný genius loci.

Na okraji obce Přepychy se vydejte příjemnou pro-
cházkou Dřízenským údolím ke kapli Panny Marie 
Lurdské. Atmosféru poutního místa Dřízna s mno-
ha přírodními krásami umocní studánka s  nikdy 
nevysychajícím pramenem.

Poutní místo Rokole se zázračným pramenem, kří-
žovou cestou, kaplí, kostelem a dřevěnou Loretou 
s obrazy sedmi bolestí Panny Marie se nachází na 
okraji lesa nedaleko obce Bohdašín. Víte, že je Ro-
kole zařazena mezi mariánská poutní místa celého 
světa? 

Silné genius loci na vás dýchne v kostele svatého 
Jana Nepomuckého na Vrchní Orlici i u Kunštátské 
kaple, která na hřebeni Orlických hor sloužila k bo-
hoslužbám dřevařským dělníkům.
To nejkrásnější v  neratovském kostele Nanebe-

Víte, že jsou Orlické hory nejromantičtějším po-
hořím České republiky? Zastavte se v  některém 
z  horských středisek a  užijte si pohodu, parádní 
lyžovačku a zimní atmosféru!

Novinkou letošní sezony je v Orlickém Záhoří Ski-
areál Jadrná s moderní čtyřsedačkovou lanovkou 
a sjezdovkou o délce 1650 metrů. Novou lanovku 
využijí nejen milovníci sjezdového lyžování, ale 
také běžkaři, které vyveze na hřeben Orlických hor. 
Parkování je zdarma u spodní stanice lanovky. 

Ve Ski centru Říčky dopraví lyžaře i běžkaře 
na vrchol Zakletý šestisedačka s  bublinou. 

Když už venku není počasí na koupání, přesto 
můžete svému tělu dopřát pořádné protažení. 
A nejlepší způsob je plavání. Zastavte se v bazé-
nech v Podorlicku!

Čtyři plavecké dráhy, dětský bazén, parní komory, 
whirlpool a saunu nabízí krytý bazén v Dobrušce, 
jenž se nachází na okraji města. Dopřát si tu mů-
žete masáž nebo protažení ve fitness studiu.

V rychnovském plaveckém bazénu si parádně za-
plavete, necháte se unášet proudem divoké řeky, 
projedete se na tobogánu nebo si odpočinete ve 
vířivce. Relax si užijete ve dvou parních komo-
rách, infrasauně a  suché sauně s  odpočívárnou 

Za vodními radovánkami

Za lyžovačkou

Za geniem loci

Nejen lyžaři ocení upravené sjezdovky, půj-
čovnu se servisem a něco dobrého a teplého 
do bříška ve Skibaru na vrchu Zakletý nebo 
Skirestu v dolní části střediska. Komfortní je 
jistě bezkontaktní způsob prodeje jízdenek.

Vydejte se za společnou vášní do Skicentra 
Deštné a  jeho YOUR PARKU. Svahy upravu-
je rolba, která vyžehlí sníh do dokonalého 
manšestru i  na večerní lyžování. Abyste si 
ho užili jako první, neztrácejte čas u poklad-
ny a  kupte si skipas online. Pohoda, klídek 
a lehátko na vás čeká pod sjezdovkou v baru 
Dvojka. 

vzetí Panny Marie nespatříte pouhým okem, to je 
skryté uvnitř. Usedněte a  pozorujte prosklenou 
střechou denní či noční oblohu. Vašeho nitra se 
jistě dotkne duch tohoto místa.  

Až do nebe vystoupáte po unikátním kamenném 
schodišti Scala Santa k  poutnímu místu Homol, 
jež bylo vybudované na nejvyšším místě vrchu 
Homole hraběnkou Terezií Eleonorou z  Ugarte. 
Výhled do okolí stojí za to!

V centru města Ústí nad Orlicí objevíte Meditační 
kapli svatého Jana Pavla II. obklopenou parkem, 
jenž má své kouzlo v  každém ročním období. 
Vypravte se na návrší Kopeček nad Letohradem 
a prozkoumejte symboliku pěti hvězd kaple svaté-
ho Jana Nepomuckého. 

Zastavte se v  rotundě svaté Kateřiny v České 
Třebové. Ta je jedinou dochovanou román-
skou rotundou ve východních Čechách. Kou-
sek odsud stojí kaple Panny Marie na Horách 
opředená četnými legendami.  A víte, že Ma-
riánská hora u  Lanškrouna je významným 
poutním místem označovaným jako „Malá 
Maria Zell“?

V Orlických horách a Podorlicku najdete spoustu 
míst, kde si odpočinete a prožijete krásné chvíle.

Penzion Kozí chlívek v Deštném v Orlických ho-
rách kromě roztomilých květinkových pokojů 
ukrývá saunu a vířivku. Zrelaxujte nejen tělo, ale 
i duši v dřevěné vaně s horkou koupelí s bylinka-
mi z Orlických hor!

V  pokojích v  Letovisku Studánka u  Rychnova 
nad Kněžnou se budete cítit jako v přírodě. Po-
koje se snoubí s příběhy lesa Včelného, který jej 
obklopuje. Dříve se tu nacházelo lázeňské místo 
s vlastním pramenem léčivé vody. Dnes se zde 
můžete ubytovat a  vyzkoušet vodní i  vyhřátý 
saunový svět.

Luxusní ubytování v tichém prostředí na okra-
ji města Rychnov nad Kněžnou vám poskytne 

Za relaxem

April Hotel Panorama. Pro šikovné ruce nevido-
mého maséra Rudolfa Osikovského je velmi vy-
hledávaným místem. K dispozici vám zde bude 
privátní wellness centrum s bazénem a vířivkou.

Ve Vrbici v  Penzionu Pod Rozhlednou na vás 
čeká finská sauna, parní lázeň i  infrasauna 
se solnou terapií. Hydromasážní whirlpool 
rozpustí všechny starosti pomocí masážních 
trysek. Dopřát si v  ní můžete také bylinnou 
koupel.

Kramářova chata se na Suchém vrchu tyčí už 
od dob první republiky. Nyní je z  ní moderní  
wellness horský hotel. Po procházce v  krásné 
přírodě na čerstvém vzduchu si užijete vířivku 
a saunu v romantickém hávu se sklenkou šam-
paňského.

Oáza pohody vás přivítá ve wellness hotelu Říč-
ky. Zaplavejte si v bazénu, ohřejte se ve vířivce 
nebo finské sauně. Klidný odpočinek si poté 
dopřejte v relaxační zóně. Zastavte se a odpo-
čívejte!

a venkovní terasou. Pro nejmenší je tu brouzda-
liště s vodotryskem a skluzavkami. Vedle vířivky 
se občerstvíte v mokrém baru. Platit zde můžete 
bezhotovostně penězi vloženými na čip.

Plavecký bazén v  Ústí nad Orlicí je unikátní 
svojí technologií využívající slanou vodu  bez 
standardního chlórování. Bazén disponuje kle-
sajícím dnem a  pěti plaveckými drahami. Pro 
nejmenší tu objevíte bazének se skluzavkou 
i  vodním chrličem a  zábavu zažijete na tobo-
gánu. Vyzkoušejte relaxační centrum s parními 
kabinami, solárium a masérské služby. Nechybí 
bezbariérový přístup. Ten umožňuje také bazén 
v České Třebové. V jeho areálu naleznete kondič-

ní a rekreační bazén, vířivou vanu, parní komory, 
krytý tobogán se světelnými efekty a dětský ba-
zén s chrliči a vzduchováním.

Sportareál České Petrovice hraje prim nejen 
pro rodiny s  dětmi svým domácím prostře-
dím. Nejmenší tu okouzlí dětský SKIPARK. 
Skvěle upravené skoky a  překážky čekají na 
snowboardisty. Večerní lyžování ještě více 
umocní váš zážitek ze zimní nadílky. V  pří-
jemném SKIBARU se ohřejete a  doplníte 
energii.

Alpské úrovně dosahující Ski resort Buková 
hora vás přivítá více než 8 kilometry sjezdo-
vých tratí, a to včetně nejdelší sjezdovky Or-
lických hor. Potěší vás i vyhřívaná sedačková 
lanovka, online nákup skipasů a široký výběr 
občerstvení. Zastavte se, máte to za bukem!

Příjemnou lyžovačku v Podorlicku slibuje ski 
areál Peklák. Sjezdovka s červenou a modrou 
obtížností je strojově upravovaná a technic-
ky zasněžována. V areálu je půjčovna, servis, 
bufet a  pro nejmenší lyžaře školka s  pojízd-
ným pásem.

Deštné
v Orl. h. 

Dobruška

Žamberk

Letohrad
Choceň

Ústí
n. Orl. Lanškroun

VamberkPardubice
48 km

Praha
162 km

Brno
127 km

RYCHNOV
N. KN.

www.mojeorlickehory.cz
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Nejen v čase adventním a vánočním lze 
objevovat kouzlo historických betlémů 
a  šikovných rukou lidiček, kteří tyto 
skvosty vytvořili a stále tvoří!   

V  Olešnici v  Orlických horách najde-
te Utzův mechanický betlém, který je 
klenotem řezbářského umu. Unikátní 
je tím, že kromě posuvného pohybu 
postavy hýbou hlavou a  končetinami. 
Tvůrcem je Josef Utz, který, byť nebyl 
vyučený řezbář, přesto zvládl preciz-
ně a  detailně figurky vyřezat a  rozhý-
bat. Utzův betlém je chloubou celého  
regionu! 

V Novém Městě nad Metují můžete ob-
divovat Měšťanský betlém. Vznikl díky 
řezbářce Jarmile Haldové a stále se roz-

růstá. Betlém je zasazený do prostředí 
novoměstského náměstí a  k  vidění je 
celoročně v prostorách městského mu-
zea.

Od prosince do ledna obohatí galerii 
zámku Kvasiny tradiční výstava betlé-
mů. Ta je připravena rovněž ve spolu-
práci s  řezbářkou Jarmilou Haldovou 
a  neméně slavným kulturním atašé  
Janem  Tydlitátem. 

Více než stovky historických betlémů, 
mezi nimiž je takřka polovina betlémů 
od králických řezbářů, spatříte po celý 
rok v letohradském Muzeu řemesel. Fi-
gurky králického typu objevíte i v Jed-
ličkově mechanickém betlému, který si 
prohlédnete v městském muzeu v Žam-
berku, kde pořádají v čase adventu vá-
noční výstavu.

Městské muzeum v  Ústí nad Orlicí má 
ve sbírce také unikát! Jedná se o  bet-
lém vytvořený Jaroslavem Herainem 
a  Kamilem Andresem podle původní 
práce ševce Jana Cibulky, který vyrobil 
betlém s dřevěným městem poháněný 
obuvnickým šicím strojem. V  pozadí 
tohoto částečně pohyblivého, byť pa-
pírového skvostu, najdete hrady Litice 
a Žampach.

V České Třebové se zastavte na vánoční 
výstavě betlémů z muzejních i soukro-
mých sbírek. Nevynechejte však stálou 
expozici Dopravní křižovatky aneb do 
České Třebové vlakem, Velorexem, leta-
dlem i  lodí představující čtyři dopravní 
kanály, které jsou spjaté s historií i sou-
časností města. 

Muzeum v  Lanškrouně má ve svém 
fondu více jak deset unikátních trojroz-
měrných betlémů a papírové jesličkové 
archy. Lanškrounský betlém osobností 
města Lanškrouna vyřezává Bedřich 
Šilar z lipového dřeva již od roku 2000. 
Spatříte tu kromě dalších i  papírový, 
malovaný Ústeckoorlický, Králický, Hře-
bečský řemeslnický nebo betlém z šus-
tí. 

Za  
betlémy

Orlické hory a Podorlicko

Zavítejte do zámeckých interiérů i přilehlých par-
ků a nasajte všemi smysly jejich atmosféru!

Na zámku Kvasiny objevíte kromě tematických 
výstav úžasnou expozici Mozaiky ze světa loutek, 
loutkoherectví i  domácího divadélka a  expozi-
ci spojenou s  historií rodu Janečků a  fenoménu 
JAWA. Na jaře vás okouzlí botanický ráj zdejšího 
zámeckého parku, kde se v květnu koná Dětský 
šermířský den. 

Zámek Doudleby nad Orlicí je vyhlášený far-
mářskými trhy. Ty letošní zakončí 10. prosince 
trhy vánoční. Užijte si adventní atmosféru s vůní 
medoviny a  svařáku se skořicí. Děti potěší bet-
lém s živými zvířátky. Farmářské trhy zahájí opět 
v dubnu trhem velikonočním. Těšte se na zabíjač-
ku, pomlázky, jarní dekorace, výrobky řemeslníků, 
prohlídku expozic zámku a  Muzea přírodovědy, 
venkova a trampingu. 

Stejně jako zbytek České republiky, jsou 
i  Orlické hory a  Podorlicko oblastí navště-
vovanou turisty. Chovejme se k přírodě tak, 
abychom toto bohatství zachovali i pro další 
generace. Mělo by být samozřejmostí pravi-
dlo: „Co si do přírody přineseš, tak si také 
odneseš.“ Chcete udělat pro přírodu více? 
Stačí, než se vydáte do přírody, abyste si 
osvojili šest zásad ohleduplného návštěvní-
ka přírody.

Díky společné aktivitě s Českým rájem a uni-
kátnímu projektu CHODÍM BEZE STOP je 
možné šířit osvětu, aby turistické trasy nejen 
v Orlických horách a Podorlicku zůstaly „bez 
poskvrnky“. Všichni si tak odnesou z pobytu 
v přírodě ty nejkrásnější zážitky.

V  situaci, kdy si potřebujete odběhnout, 
vám můžou pomoci mapy.cz. Než se vydáte 
na jakoukoliv turistickou trasu, vyhledejte si 

Za zasněženým výhledem

Za cestováním beze stop… s lopatičkou!

Za zámky nejen v době adventu 

Za místní gastronomií

v  nich „veřejné WC“ a  hned budete mít pře-
hled o tom, kde si „odskočit“.

Prozkoumejte speciálně vánočně vyzdobenou 
expozici Život v  biedermeieru v  Novém zámku 
v  Kostelci nad Orlicí. Prohlídkový okruh je zpří-
stupněn  od 9. do 17. prosince. Třetí adventní ne-
děle je věnována vánočním prohlídkám s Františ-
kem Kinským. 

Druhou adventní sobotu prožijete Betlém-
ský příběh na zámku v Potštejně. Hraná pro-
hlídka v  zámecké expozici vysvětluje původ 
tradic vánočních svátků a  je oblíbená nejen 
u dětí.

Kromě těchto krásných vánočně laděných 
akcí doporučujeme procházku zámeckými 
parky. Mají své kouzlo v  každém ročním ob-
dobí. V zimě, když vám křupe sníh pod noha-
ma a na dosah máte zvířátka jako v zámeckém 
zvěřinci nebo oboře zámku Častolovice, tak to 
je pohádka!

Máte rádi zimní turistiku spojenou s výhledy 
do krajiny? Pokud ano, vystoupejte na roz-
hledny v Orlických horách! 

V  obci Nový Hrádek navštivte rozhlednu Ši-
beník postavenou z  tubusu větrné elektrárny 
s vyhlídkovým ochozem a infocentrem, ve kte-
rém si prohlédnete stálou výstavu nerealizova-
ných návrhů rozhledny.

Na Feistově kopci v nedaleké Olešnici v Orlic-
kých horách se rozhlédněte z osmiúhelníko-
vé plošiny. Dohlédnete odtud do Bystřických 
hor nebo na vodní nádrž Rozkoš.

Na nejvyšším vrcholu Orlických hor, Velké 
Deštné, stojí rozhledna inspirovaná větrem 
a  deštěm. Nabízí nerušený panoramatický 
výhled na Krkonoše, polský Národní park 
Stolové hory, Broumovské stěny, Bystřické 
hory, Králický Sněžník i Jeseníky. Pohlédnete 
na celé Rychnovsko, na jihu na Kunětickou 
horu či elektrárnu ve Chvaleticích.

Když se vydáte na běžkách po Jiráskově tra-
se, tak ta vede přes Anenský vrch, na kterém 
nesmíte minout rozhlednu Annu. Je posta-

Vydejte se v horách i podhůří po stopách gas-
tronomie a  ochutnejte místní speciality, které 
kuchaři připravují z lokálních surovin.

Za vynikající zvěřinou a  jeleními lahůdkami se 
zastavte v horské hospůdce Rampušák na rokyt-
nickém náměstí. Zvěřinový guláš a další chuťov-
ky ochutnejte v restauraci Kramářovy chaty na 
Suchém vrchu.

Máte rádi kuchyni vašich babiček? Zajděte do 
Kozího chlívku v Deštném v Orlických horách na 
buchty či šišky s mákem a hned se vrátíte o ně-
kolik let zpět.

Moderně zpracovanými staročeskými recep-
ty vás potěší v  Hostinci U  Hubálků v  Koste-
lecké Lhotě. V nabídce mají i vlastní regionál-
ní výrobky, jako jsou HuHu zálivka, paštika 
z husích jatýrek, cibulové čatní, ovocné mar-
melády a povidla.

Ale co dělat, když už jste v přírodě a veřejná toaleta 
je v nedohlednu? Mějte na paměti, že je potřeba 
si počínat co nejšetrněji a nezanechávat po sobě 
viditelné stopy. Je také důležité nevykonávat „po-
třebu“ blízko vodních zdrojů a turistických tras.

Na vhodně zvoleném místě použijte pro vy-
hrabání patnácticentimetrové hluboké dírky 
„lopatičku“. Po vykonání potřeby dírku lopa-
tičkou zahrabete a je hotovo. Vše ostatní pak 
již zařídí příroda sama. Nezapomeňte však, 
že vlhčené ubrousky, dámské hygienické po-
třeby a jednorázové plínky si odnášíme s se-
bou v pytlíku domů.

V  oblasti Orlických hor a  Podorlicku si tyto 
lopatičky můžete za 220 korun zakoupit na 
informačních centrech nebo si je objednat 
přímo na e-mailu: info@dsohp.cz.

www.chodimbezestop.cz

vená z  několika druhů dřeva. Poskytuje ne-
jen úžasný výhled do dalekého okolí, ale i do 
toho blízkého spjatého s budováním těžkého 
opevnění. Nedaleko tak objevíte tvrz Haničku, 
menší bunkry a řopíky.

Zastavte se na rozhledně Amálce ve Sportareálu 
v Českých Petrovicích. Z otevřené plošiny spatříte 
severní obzor se siluetami Orlických hor, Králické-
ho Sněžníku i Jeseníků.

Na Suchém vrchu vystoupejte po 128 scho-
dech původní betonové věže připomínající 
tvar hřibu, který nabízí krásné výhledy, při pří-
znivých podmínkách až na vzdálené Krkonoše.

I podhůří poskytne zajímavý výhled! Z vyhlíd-
kové plošiny stříbrné krasavice na Andrlově 
chlumu uvidíte okolí řeky Tiché Orlice, ale 
i vzdálené vrcholky Jeseníků nebo Krkonoš.

Nedaleko České Třebové v obci Svinná objevíte 
podhlednu, ze které dohlédnete až na města 
Pardubice, Chrudim, Litomyšl nebo Ústí nad 
Orlicí. Ojedinělý pohled se vám naskytne na 
Velkou Deštnou, Suchý vrch, Kunětickou horu. 
Uvidíte ale i vzdálený Bezděz nebo Ralsko.

České pokrmy připravované z  domácích pro-
duktů farmy Sokol vyzkoušejte v  restauraci So-
kolí hnízdo na Rampuši u Liberka. Můžete se tu 
ubytovat a pochutnávat si na nespočtu dobrot. 
A  když odjedete a  budete mít zálusk na jejich 
další produkty, stačí využít e-shop se závozem až 
domů.

Z  lokálních potravin výborně vaří v  rychnovské 
restauraci April Hotelu Panorama. V  pestrém jí-
delním lístku restaurace Wellness hotelu Říčky si 
každý najde z domácí kuchyně jistě to, na čem si 
nejvíce pochutná. Madlenčina restaurace nabízí 
výborné menu, které si vychutnáte v  krásném 
prostředí Letoviska Studánka.

Česká kuchyně je i na jídelním lístku restaura-
ce rychnovského Hotelu Havel oceněné certi-
fikátem Czech Specials. Navštivte také seces-
ně laděnou kavárnu Café Havel s  vídeňskou 
atmosférou a obrazy Gustava Klimta.

Po procházce okolím opočenských zajímavostí 
a památek se zastavte v Ateliéru Renata a dopřejte 
si nezapomenutelné a lahodné zákusky od cukrář-
ky Pavlínky.

V Mistrovicích Na židově kopci se posaďte na 
Vyhlídku Židli a nechte se unést výhledem na 
zdejší kopce a okouzlující přírodu.

První rozhledna, do jejíhož nitra se schází po 
schodech dolů, se nachází na vrcholu zvaný 
Kalvárie v  Dlouhoňovicích. Při přívětivém 
počasí na levém obzoru uvidíte nejvyšší 
pohoří České republiky. Z  obrázků na infor-
mačních tabulích zjistíte, na který vrchol 
Orlických hor či masivu Králického Sněžníku 
právě koukáte.
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I  v  zimě se dá ve Vysokém Mýtě zažít 
mnoho krásného. Ať už vyrazíte za kul-
turou, sportem nebo na procházku do 
okolí.

Na kulturu je bohatý celý advent, který 
začíná jarmarkem s rozsvícením vánoční-
ho stromu. Těšte se i na rej čertů a andělů 
na náměstí na Mikuláše nebo všechny 
adventní a vánoční koncerty i další akce 
v kostele svatého Vavřince, Husově sboru, 
Šemberově divadle nebo M-klubu.

Zahrát bowling nebo kulečník si mů-
žete ve Sportcentru. Vodní radovánky 
si užijete v krytém bazénu, který nabízí  
i wellness se saunami a vířivkou. 

Sportovat se dá také v  okolí Vysokého 
Mýta. Projděte se po naučných stezkách 
– po městském, přírodním nebo du-
chovním okruhu. 

Za příhodného zimního počasí se v okolí 
či přímo po stezkách dá proběhnout i na 
běžkách nebo si zabruslit na nedalekém 
rybníku Chobot.

www.vysoke-myto.cz 

Kam  
v Mýtě?

Vydejte se na jeden z  nejstarších královských 
hradů u nás, jediný, v  jehož architektuře se mísí 
gotika s empírem, tedy středověk s 19. stoletím! 
Tajemný Svojanov se nachází uprostřed hlubo-
kých lesů nad romantickým údolím řeky Křetínky. 
Založen byl kolem roku 1224. Víte, že hrad obepí-
ná mohutná hradba, jejíž síla zdiva dosahuje až 
8 metrů?

Za pozornost stojí i empírový palác s expozicí 
života na hradě v 2. polovině 19. století. Druhý 
prohlídkový okruh představuje tajemná go-
tická sklepení s  expozicí prezentující pověsti 
hradu a  středověkou mučírnu. V  hradním la-
pidáriu jsou vystaveny kamenné fragmenty, 
které dříve tvořily součást výzdoby kaple sva-
té Kateřiny. 

Svojanov bude opět přístupný i v době adventu. 
Od 25. listopadu do 17. prosince se tu uskuteční 

Máte rádi muzea? Tak se vydejte do Vysokého 
Mýta! Zde najdete unikátní Muzeum českého 
karosářství. Až do 31. prosince 2025 je tu kro-
mě stálých expozic k vidění zajímavá výstava 
Dvorana slávy českých karosářů. Ta nabízí 
šestici unikátních automobilů, které vznikly 
v proslulých prvorepublikových karosárnách. 

Regionální muzeum ve Vysokém Mýtě láká 
od 12. listopadu 2023 do 15. února 2024 na 
výstavu Sladké mámení. Srozumitelnou for-
mou se zde dozvíte, jak a  kde vůbec vzniká 
cukr. Zároveň přiblíží, kde se toto sladidlo 
používá. 

Poznejte poličské unikáty! Jedním z nich je rod-
ná světnička Bohuslava Martinů. Nachází se ve 
věži kostela svatého Jakuba. Zde se 8. prosince 
1890 budoucí slavný hudební skladatel narodil. 

Jak se žilo rodině Martinů ve výšce 36 metrů 
nad zemí? Poznáte to sami, pokud vystoupáte 
po 192 schodech do světničky a na ochoz kos-
telní věže, odkud pověžný střežil město proti 
ohni a  nebezpečí. Poličku odtud uvidíte jako 
na dlani! Z úctyhodné výšky se vám představí 
hlavní náměstí s  barokní radnicí. Uvidíte celý 
prstenec středověkých hradeb s  19 věžemi, 
které „chrání“ historické centrum Poličky.

Vydejte se i do městského muzea, kde je až do 
7. ledna 2024 k vidění vánoční výstava. Přiblíží, 

Smetana200 – slavíme celoročně!  

Poznejte poličské unikáty!

Hrad Svojanov od podzimu do jara

Vzhůru do muzea!
Zvláště pro ženy budou lákadlem recepty na 
různé cukroví, většinou z ručně psaných kucha-
řek. Výstava zmíní i tajemné a méně známé ná-
zvy cukrovinek. Ukáže rovněž cukřenky, cukroví, 
návod na výrobu syrobu či likéru a sál proměně-
ný na kuchyň, z níž od pečení odběhla kuchařka. 

Za pozornost stojí rovněž výstava, která nese 
název Čechy očima Josefa Šembery. Od na-
rození vysokomýtského vedutisty uplyne 
230 let.

Z  jeho díla se dochovalo na 160 kreseb, které 
mají vysokou dokumentární hodnotu. Výběr 

ze sbírky muzea bude na této výstavě předsta-
ven s komentářem a obohacen reprodukcemi 
Šemberových děl ze sbírek jiných institucí. Vý-
stavu doplní současné fotografie míst z autoro-
vých vedut. Zahájena bude na přelomu února 
a března roku 2024.

www.muzeumkarosarstvi.cz
www.muzeum-myto.cz

jak prožívají sváteční období obyvatelé vybra-
ných národností a nakolik se jejich zvyky liší od 
pojetí tradičních českých Vánoc.

V  Poličce budete mít možnost od února do 
dubna 2024 prožít jeden den ve středověku. 
Čeká tu na vás interaktivní výstava, kde si vše 
sami vyzkoušíte, osaháte a  očicháte. Oblék-
nete si gotický oděv či kroužkovou košili, oz-
dobíte se čelenkou se závojem nebo nasadíte 
rytířskou přilbu, potěžkáte meče a přičichnete 
k dobové voňavce.

Můžete si zahrát na zakladatele města, stát se 
písařem, vytvořit mozaiku ve vitrážovém okně, 
nasednout na koně nebo si zazpívat chvalo-
zpěv s ponocným. 

Litomyšl čeká velká sláva! Přesně 2. března 
2024 to bude 200 let, kdy se v  zámeckém pi-
vovaru narodil Bedřich Smetana. A právě tato 
událost se bude slavit v den narozenin největ-
šího litomyšlského rodáka akcí Vyvalte sudy, 
narodil se nám Bedříšek. 

Půjde o  rekonstrukci události, kdy tatínek slá-
dek opravdu nechal vyvalit na první nádvoří 
litomyšlského zámku sud piva, aby se i  chasa 
radovala z Bedříškova narození. 

Oslavy Smetana200 se budou konat celoročně. 
Samozřejmým vrcholem bude Národní festival 
Smetanova Litomyšl, který potrvá celý měsíc 
a představí, kromě jiného, všechny smetanov-
ské opery. Navštívit můžete také kompletně 
zrevitalizovaný rodný byt Bedřicha Smetany 
v zámeckém pivovaru.

Toto významné výročí se bude prolínat i další-
mi tradičními akcemi. Při zahájení 13. litomy-
šlské lázeňské sezony se na Smetanu podívá-
me trošku s nadhledem, při Gastronomických 
slavnostech M. D. Rettigové bude hrát hlavní 
roli smetana. Propojky se Smetanou budeme 
hledat i při červencové akci Shakespeare v Li-
tomyšli.

V roce 2024 si však Litomyšl připomene i další 
významná výročí. Například 25 let od zápisu 
zámeckého areálu na seznam UNESCO, 100 let 
od dokončení výmalby Portmonea Josefem 
Váchalem či 110 let od narození astronoma 
Zdeňka Kopala.

Tak pojďte slavit! 

www.litomysl.cz

www.ceskomoravskepomezi.cz

 www.cbmpolicka.cz

prohlídky vánočně vyzdobeného hradu spojené 
s povídáním o dobových adventních a vánočních 
tradicích a zvycích. 

V  sobotu 2. prosince zde budou v  domě zbroj-
nošů k vidění Trampoty čertíka Culínka v podání 
divadla Kapsa. 

Na víkend 16. a  17. prosince jsou plánovány 
ochutnávky tradičních adventních a  vánočních 
pokrmů v historické kuchyni hradu.

Během listopadu až do 17. prosince bude Svo-
janov otevřen o  víkendech a  státním svátku od 
10 do 17 hodin. V březnu 2024 bude přístupný 
o víkendech od 10 do 17 hodin. Od dubna pak 
denně kromě pondělí od 9 do 17 hodin, a to i na 
Velikonoční pondělí.

www.svojanov.cz

Litomyšl je v  době adventní andělská. 
S anděly se potkáte v chrámu Nalezení 
svatého Kříže v expozici Andělé na návr-
ší, v dětském programu Vzhůru k andě-
lům nebo na Andělské vyhlídce. 

Andělé dohlížejí i na řadu kulturních akcí, 
které se konají nejen během Andělských 
adventních nedělí. Na Andělském pódiu 
na zámeckém návrší nás čeká řada kon-
certů a vystoupení. 

První adventní neděli nám kromě jiných 
zahraje Pavel Helan, druhou Kantoři 
a třetí Thom Artway s kapelou. Čtvrtá ad-
ventní neděle je zároveň Štědrým dnem, 
a  proto nabídne Štědrovečerní koledo-
vání se skupinou Věneband.

Děti si mohou zasoutěžit s  Andělkou, 
případně se zahřát při pohádce nebo na 
adventních dílničkách. 

Andělský Advent je v Litomyšli plný chutí 
a vůní, koncertů i pohádek. Přijeďte za-
žít jedinečnou adventní atmosféru slav-
nostně vyzdobené Litomyšle! 

www.andelskalitomysl.cz

Andělské 
neděle 
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Deset let trvalo restaurování a rekonstruk-
ce Velkého svitavského mechanického 
betléma. Tento výjimečný unikát vznikal 
postupně v průběhu téměř 150 let, obsa-
huje 665 budov a figur a 62 pohyblivých 
mechanik. 

Podílela se na něm řada svitavských 
řezbářů, betlémářů a malířů 19. a 20. sto-
letí. Patnáctimetrový betlém si od 3. pro-
since do 28. ledna můžete v kompletní 
podobě prohlédnout ve svitavském 
městském muzeu. 

V roce 2027 by mělo být otevřeno nové 
Muzeum mechanických betlémů, ve 
kterém bude velký betlém k  vidění 

v průběhu celého roku. „Čekají nás čty-
ři roky náročné práce, ale věříme, že se 
podaří tento sen naplnit,“ říká Blanka 
Čuhelová, bývalá ředitelka muzea. Za 
jejího ředitelování se jedinečný betlém 
– po složitých jednání, která trvala více 
než 20 let – vrátil zpět do Svitav.

www.muzeum.svitavy.cz

Do Moravské Třebové můžete i  v  zimě 
vyrazit za aktivní relaxací a zábavou. Z his-
torického centra se projdete až na Křížo-
vý vrch nebo k  rozhledně Pastýřka. Obě 
místa vám nabídnou krásné výhledy na 
město i okolní krajinu.

K zimním procházkám a při sněhové na-
dílce i  vyjížďkám na běžkách láká také 
Hřebečský hřbet. I zde se uprostřed lesů 
tyčí rozhledna. Má netradiční podobu 
připomínající těžební věž a  nese jméno 
Strážný vrch. Pokud vystoupáte až na vr-
chol, odmění vás úžasným výhledem na 
Jeseníky i samotný Praděd. 

Pro milovníky bruslení Moravská Třebová 
nabízí moderní zimní stadion, kde si na 
své přijdou začátečníci i profesionálové. 

Neváhejte a  naplánujte si návštěvu Mo-
ravské Třebové. Můžete se těšit na zimní 
výlet se spoustou zážitků. Ať už se rozhod-
nete pro pěší procházku, běžkování, brus-
lení nebo třeba jen posezení v kavárně.

ic.moravskatrebova.cz

Unikátní 
betlém

Za zimními 
výhledy

Turistická oblast Českomoravské pomezí láká 
na řadu možností aktivního vyžití i v zimě. 

Do bílé stopy se vydejte ve Svitavách. Běž-
kařské trasy v  délce od 3 do 5,8 kilometrů 
jsou upravovány v  okolí Vodárenského lesa, 
Sluneční stráně a Javornického hřebene. Nej-
delší okruh vás zavede až k tzv. Svaté Trojici 
s nádherným výhledem do krajiny.

Upravované trasy, jejichž délka se pohybuje od 
6 do 20 kilometrů, nabízí též Moravská Třebová. 
Vyrazit můžete na Hřebeč, ke Kamenné Horce, do 
okolí Hradiska nebo do Udánek. Kratší běžkařský 
okruh pak má rovněž oblíbený areál Knížecí louka 
jen pár metrů od renesančního zámku.

Lyžařské radovánky si užijete i v Poličce. Na běž-
ky je vhodná lokalita U Salaše, kde na vás čekají 

Dobrodružství v Moravské Třebové 

Advent ve Svitavách

Na běžky nebo pěšky

Prohlídky zámku v  Moravské Třebové nejsou 
určeny pouze milovníkům umění a  historie, ale 
všem, kteří si chtějí zpříjemnit zimní víkendy. 
Vstupenky můžete zakoupit i  on-line. Tak nevá-
hejte a vydejte se na cestu do minulosti, která vás 
zaručeně nezklame!

www.zamekmoravskatrebova.cz

I letos přinese adventní období ve Svitavách 
spoustu akcí. Na nejkrásnější svátky v  roce 
se můžete začít těšit už v  sobotu 2. prosin-
ce. U  Langerovy vily v  parku Jana Palacha 
se opět uskuteční sousedské setkání, které 
provoní linecké cukroví, punč a další vánoční 
sortiment. O den později se na náměstí Míru 
za hudebního doprovodu Tomáše Kočka 
rozsvítí nazdobený vánoční strom. Nebude 
chybět ani oblíbená pekelná jízda – průvod 
čertů a čertic se samotným Luciferem po ná-
městí. A to za tónů ze známé pohádky S čerty 
nejsou žerty. 

Druhý adventní víkend patří tradičně velké-
mu vánočnímu jarmarku na náměstí. Odpo-
lední nakupování vám zpestří vystoupení 

upravované okruhy v délce 2 a 5 kilometrů. Pokud 
máte raději sjezdové lyžování, přijdete si na své 
v nedalekém lyžařském areálu U Liboháje.

Za dobrých sněhových podmínek jsou trasy pro 
milovníky běžeckého lyžování upravovány také 
v okolí Litomyšle.
 
Užijte si rovněž pěší výlet! Prozkoumáte pískov-
cová skalní města Toulovcových maštalí nebo 
se radši vydáte do prvních kopců Žďárských 
vrchů na Poličsku? Pokud se rádi díváte na svět 
z  výšky, naplánujte si výšlap k  rozhledně Járy 
Cimrmana v  Březové nad Svitavou, rozhledně 
Pastýřka nad Moravskou Třebovou nebo k roz-
hledně Strážný vrch, která je součástí Hřebeč-
ských důlních stezek. 

www.ceskomoravskepomezi.cz

svitavské sestavy S.U.E. Oblíbené Vánoce 
v  muzeu opět nabídnou zdobení cukroví 
a  vyrábění drobných ozdob i  dárečků. Vy-
chutnat si budete moci voňavá čerstvě upe-
čená vánoční hnízda a  zároveň se seznámit 
s tradičními zvyky, jež se pojí k období konce 
roku.

Třetí adventní neděle připadající na 17. prosi-
nec přinese vánoční přehlídku Svitavský an-
děl. Doprovodí ji jarmark s  drobnými dárky 
vyrobenými žáky mateřských a  základních 
škol. Vydejte se i do divadla Trám, které bude 
hostit představení Vánoce za časů našich ba-
biček.

www.svitavy.cz

Moravská Třebová nabízí úžasnou příležitost 
pro zimní dobrodružství. Každý pátek, sobo-
tu a  neděli se vypravte na cestu zpět v  čase 
a prozkoumejte tajemství renesančního zám-
ku a jeho okolí.  

Prohlídkový okruh Poklady Moravské Třebové vás 
zavede do historických pokojů a sálů, kde budete 
moci obdivovat dobový nábytek a umělecká díla. 
Mučírna a  alchymistická laboratoř vám naopak 
přinesou pohled do tajemnějších a někdy doslo-
va temných období minulosti.  

Další krásná místa a nevšední památky představí 
Cesta od renesance k baroku, která vás z centra 
města zavede až na nedaleký Křížový vrch.

I  letos se 5. prosince na zámek vydají Mikuláš 
s andělem a čertem, aby potěšili malé návštěv-
níky. Děti budou moci předat svá přání a pokud 
byly hodné, dostanou od Mikuláše dárek. Přijďte 
si také užít tradiční akci v nevšedních prostorách 
renesanční památky!

I když zima bývá chladná a tmavá, masopustní 
oslavy na moravskotřebovském zámku vás urči-
tě zahřejí u srdce. Konají se už 10. února a chybět 
nebudou pestrobarevné masky, hudba ani tan-
ce. Oslavte společně s místními všemi očekáva-
ný příchod jara! 

představí tamní regionální muzeum. Pokud máte 
rádi historické automobily, určitě si nenechte ujít 
návštěvu Muzea českého karosářství ve Vysokém 
Mýtě.

Soutěžit můžete s mobilní aplikací Pokladnice zá-
žitků, kterou si zdarma stáhnete na Google Play 
nebo v App Store. Nebo dáte přednost soutěžím 
s hrací kartou či sbírání soutěžních razítek nebo sa-
molepek? Ať už se rozhodnete jakkoliv, vyhrát mů-
žete třeba víkendový pobyt, chytré hodinky, vstu-
penky do památek, stolní hry a mnoho dalšího.

www.ceskomoravskepomezi.cz/souteze

Pokud rádi soutěžíte, vydejte se na výlet do turi-
stické oblasti Českomoravské pomezí a vyhrajte 
některou z hodnotných cen. I na podzim a v zimě 
můžete navštívit oblíbené památky, muzea 
s nevšedními expozicemi a další zajímavá místa 
regionu podél historické hranice mezi Čechami 
a Moravou. 

Věděli jste, že komnatami zámku v Moravské Tře-
bové označovaného jako renesanční perla Čes-
ké republiky se můžete projít v průběhu celého 
roku? Speciální adventní prohlídky jsou pak pro 
vás připraveny na královském hradě Svojanov.

Zážitky pro celou rodinu nabízí muzea Českomo-
ravského pomezí. Jedinečný mechanický betlém 
i výlet do historie praní vás čeká v muzeu ve Svi-
tavách. Poličské muzeum vás zábavnou interak-
tivní formou seznámí s historií města i příběhem 
Bohuslava Martinů, do jehož rodné světničky 
vystoupáte na věž kostela svatého Jakuba. Osu-
dy známých osobností i  historii Litomyšle vám 

Objevujte krásy Českomoravského pomezí 
a vyhrajte atraktivní ceny!

Naskenujte QR kód
a stáhněte si zdarma
aplikaci Pokladnice 
zážitků.
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Víte, že první skleněné vánoční ozdoby se 
v Evropě začaly vyrábět již v druhé polo-
vině 19. století? Odtud se vyvážely do ce-
lého světa. Dodnes toto řemeslo zůstalo 
zachováno zejména v  Německu, Polsku 
a v Čechách.  

Dlouhá tradice na Chrudimsku

Dlouhou tradici měla výroba na Chru-
dimsku. Snaha o záchranu tohoto řemes-
la vedla k tomu, že v září roku 2021 byla 
v malé vísce Oflenda založena společnost 
Koulier.  Ta nejvíce ozdob prodá před Vá-
noci. Příprava na adventní sezonu tu však 
začíná skoro o rok dříve. Zkušení foukači 
a malířky pracují od ledna na trendových 
kolekcích a  také na klasických tvarech, 
které známe od našich babiček. Když se 
k  tomu přidají ozdoby na zakázku, zna-
mená to plno práce na celý rok.

Vychází z tradičních forem 

Koulier vyrábí foukané a ručně zdobené 
ozdoby všemožných tvarů, velikostí, ba-
rev a dekorů. Vychází z tradičních forem 
a někdy tvoří i ucelené tematické kolekce. 
Aby mohli zájemci nahlédnout, jak vzni-
ká tato foukaná křehká vánoční krása, 
byly na jaře roku 2022 spuštěny celoroční 
exkurze do výroby pro širokou veřejnost.

Tvůrčí dílna

V tvůrčí dílně si může každý svou ozdobu 
domalovat základními technikami, které 
běžně používají místní malířky. Poté je 
možné v  podnikové prodejně také na-
koupit. Kromě originálních vánočních 
ozdob je zde k dispozici i další sortiment 
originálních českých produktů.

www.koulier.cz

Vánoční  
ozdoby

Chrudimsko-Hlinecko

Až do 19. května 2024 můžete v Muzeu loutkář-
ských kultur v  Chrudimi vidět unikátní výstavu 
Všechno nejlepší! Ta vznikla u příležitosti 50. na-
rozenin muzea a v  roli gratulantů zde vystupují 
nejzajímavější loutky z muzejní sbírky.

Vydat se můžete i na Cestu za světlem. Výstava, 
jejíž podtitul zní Luminiscenční loutky divadla 
Blackwits, představuje originální černé divadlo, 
úspěšné po celém světě. 

Na jaké zajímavé krátkodobé výstavy se můžete 
těšit v Regionálním muzeu v Chrudimi? Nabídka 
bude skutečně bohatá.

Až do 4. února 2024 tu bude k vidění výstava Umě-
lecké řemeslo a užité umění. Představí reprezen-
tativní výběr prací z  keramiky, skla, textilu, kosti, 
kovů, dřeva a dalších materiálů z období od 16. do 
20. století. 

Atmosféru Vánoc přiblíží výstava Vůně Vánoc 
v koloniálu Vendelína Bajzy. Potrvá do 28. ledna 
2024 a je vhodná pro celou rodinu. Zavede vás 
do obchodu našich babiček a prababiček až na 
počátek 19. století a dostane nás do předvánoč-
ní nálady. Za pulty historických obchodů budou 
stát hrdinové seriálové adaptace knihy Bylo nás 
pět od Karla Poláčka. 

Vůně Vánoc v Bajzově koloniálu 

Slatiňany žijí i v zimě

Muzeum plné loutek 
V Chrudimi se dá vstoupit rovněž do Magického 
světa loutek. Tato stálá expozice muzea ukazuje 
bohatou historii českého loutkářství. To je od roku 
2016 zapsáno na prestižním seznamu živých tra-
dic UNESCO. Nechybí ani Spejbl a Hurvínek, tvor-
ba Jiřího Trnky nebo loutky Josefa Váchala. 

Dorazte i na některou z akcí. V neděli 3. prosince 
dojde k  rozsvícení vánočního anděla splněných 
přání na arkádách Mydlářovského domu. Na Mi-

svatého Martina i  v  jeho okolí, kde zazpívají 
Kvintetky, ,,zamuzicíruje“ ACORD a poslechne-
te si vánoční melodie v podání Jiřího Korečka 
a spol.  O den později se tam objeví operní pěv-
kyně Emma Hubáčková. Další vánoční koncert, 
v režii umělecké skupiny Promusica, bude hos-
tit 16. prosince slatiňanská radnice. 

Společenský dům 7. listopadu přivítá v  rámci 
Laskavých večerů známého písničkáře Jiřího 
Dědečka, 21. listopadu Miroslava Palečka a po-
slední bude 5. prosince Petr Šotta se Zdeň-
kem Jiráskem.  Cestovatelské večery obohatí  
28. listopadu Rita a Milan Chalupníkovi s bese-
dou o Peru, 12. prosince Dáda Louvarová a To-
máš Dvořáček s povídáním o Novém Zélandu. 

Další pozvánka je na Svatomartinský průvod  
11. listopadu od 13 do 15 hodin, který povede sám 
svatý Martin od hřebčína ke kostelu a zpět.  

Udělejte si výlet do Slatiňan! Na vlastní oči se 
přesvědčíte, že žijí i  v  zimě. Velkým lákadlem 
je opravený zámek s nabídkou speciální zimní 
prohlídkové trasy. 

Nenechte si ujít ani Vánoce na Švýcárně, 
které se uskuteční 30. listopadu, 7. prosince  
a 14. prosince, vždy od 8 do 17 hodin. Tam se 
tyto dny můžete těšit i  na výstavu a  prodej 
českých vánočních ozdob, perníčků, včelí pro-
dukty či vánoční suvenýry. Nebude chybět ani 
slaměný betlém v životní velikosti.

Oblíbené je i  rozsvícení Vánočního stromeč-
ku, které se před slatiňanskou základní školou 
bude konat 3. prosince.

Vánoční jarmark přijde na řadu 9. prosince. 
O bohatou nabídku se postarají trhovci i řeme-
slníci. Kulturní program se odehraje v  kostele 

kuláše vás čeká nadílka v nebeské komnatě. A to 
od 16 do 19 hodin. Ale pozor! Rezervace je nutná! 

V neděli 10. prosince je od 13:30 do 16:30 hodin 
k dispozici otevřený ateliér, kde se dá bleskově 
vyrobit loutka. Ve čtvrtek 14. prosince se v mu-
zeu od 14 do 17 hodin koná Adventní odpole-
dne (nejen) pro seniory. V  neděli 17. prosince 
se těšte od 15 hodin na pohádku Radujme se, 
veselme se! 

Zastavte se i v Batoláriu! Otevřená herna s hravý-
mi aktivitami pro děti do 3 let a jejich doprovod je 
přístupná každý čtvrtek od 9 do 11 hodin.

www.puppets.cz

V plánu je rovněž masopustní rej, a to 11. února 
2024 před základní školou či březnová výstava 
Lucie Kubínové od 4. do 10. března ve Spole-
čenském domě.

www.slatinany.cz

Objevte, jaké poklady skrývá Regionální mu-
zeum v  Chrudimi! Jeho skvostem je unikátní 
expozice plakátů slavného secesního malíře 
Alfonse Muchy.

Převážnou většinu ze  42 litografií známého 
umělce získalo muzeum již v  roce 1897 po 
velmi úspěšné Muchově výstavě v  tehdejším 
chrudimském Průmyslovém museu pro vý-
chodní Čechy.

Výstava se další rok pro velkou úspěšnost opako-
vala. V roce 1898 se správní výbor muzea rozhodl 
část vystavených plakátů Alfonse Muchy zakou-
pit do svých sbírek.

Nákup plakátů či uspořádání výstavy v  Chrudi-
mi přitom nesouvisel s  umělcovými osobními 

Těšit se můžete na vánočně vyzdobené obchody, 
ukázku vánočního pečiva přímo v cukrárně pana 
Svobody či trafiku, ve které si může každý zku-
sit roli trafikanta. 

Protože k vánočnímu času neodmyslitelně pa-
tří i vůně roztodivného koření, jeho ukázka na 
vás bude čekat v koloniálu pana Bajzy. 

Výstavu doplní interaktivní prvky, které pro-
věří váš postřeh a díky fotokoutkům si budete 
moci pořídit i hezkou vzpomínku.

Tradiční výstava svrateckého malíře Vysočiny 
Jana Odvárky bude v  muzeu přístupná od 
10. listopadu 2023 do 18. února 2024. Mistra 
v technice akvarelu lákají zejména krajiny, ma-
lebné obce, ale i historické památky. 

Objevte skvosty: Muchovy plakáty
vazbami na toto město, jak by se mohlo zdát. Se 
svou budoucí ženou, Marií Chytilovou, jejíž rodi-
na pocházela z Chrudimi, se Mucha seznámil až 
později, v roce 1903 v Paříži.

Nic to nemění na tom, že sbírka Muchových pla-
kátů byla v  chrudimském muzeu i  v  pozdějších 
letech rozšiřována. Celý fond byl uchováván 
v  depozitáři, téměř nevyužit, a  to až do 70. let  
20. století. Tehdy muzeum nechalo značnou část 
kolekce dlouhodobě zpřístupnit veřejnosti.

Dnes je stálá výstava Muchových plakátů do-
plněna výběrem grafických listů jeho význam-
ného díla Documents décoratifs a  dvěma 
kovovými talíři s potiskem hlav dvou orientál-
ních dívek, zhotovených v  Paříži v  90. letech 
19. století.

A kde Regionální muzeum v Chrudimi najdete? 
Sídlí v  novorenesanční budově z  let 1897–1898 
v centru města.

www.muzeumcr.cz

Přijeďte a uvidíte! Bude to stát za to!      

www.muzeumcr.cz

Heřmanův
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www.chrudimsko-hlinecko.cz
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Žralok ve světě zábavného vzdělává-
ní. Tak by se dalo charakterizovat nové 
vzdělávací centrum Planeta Hlinsko. To je 
tematicky zaměřeno na procesy a úkazy, 
které jsou spojené s naší planetou. 

Představí vám zemské sféry a  poutavě 
vás vtáhnou do zajímavých a originálních 
expozic, kde se stanete součástí věčného 
koloběhu.  

Jak nám planeta denně pomáhá

V zemské atmosféře se odehrává mnoho 
fyzikálních jevů. Většina je spojena s  lid-
skou činností a bylo na nich založeno ne-
malé množství lidských vynálezů. Velkou 
část z  nich každý z  nás denně používá 
a neumí si bez nich představit život. Přijď-
te se na tyto zázraky podívat a připome-
nout si, jak nám každým dnem naše pla-
neta Země pomáhá.

Vyzkoušejte si vše na vlastní kůži!

Expozice jsou vybudovány tak, aby zají-
mavým způsobem přiblížily témata ze ze-
měpisu, fyziky nebo geologie. Na vlastní 
kůži tu může každý zažít a vyzkoušet si, co 
prožívá kapka vody od vzniku v mracích, 
přes déšť, kde v  podzemních jeskyních 
čeká na to, až se ocitne ve vodovodním 
potrubí, či vyvěrá na zemský povrch a stá-
vá se součástí potoků, řek a  jiných vod-
ních ploch. 

Jak vznikají vzdušné víry a tornáda?

A  to rozhodně není vše! Přemýšleli jste 
někdy o  tom, jak třeba vznikají vzdušné 
víry a tornáda? Chcete si vyzkoušet, jaké 

je to se na nějakou dobu právě v takovém 
tornádu ocitnout? I tento zážitek můžete 
v Hlinsku prožít. 

Víte, jak vzniká elektrická energie? Nebo 
co se děje uprostřed vysavače či mixéru? 
I to vám Planeta Hlinsko nabídne. Strach 
mít ale nemusíte. Expozice jsou připrave-
ny tak, aby se vám fyzikální jevy předsta-
vily zcela bezpečnou formou a zároveň ve 
vás zanechaly silný zážitek. 

Zažijte sílu poznání s  úsměvem 
a hravě!

Součástí vzdělávacího centra jsou i  pro-
story pro přednášky a  různé jiné akce. 
Zažijete sílu poznání s úsměvem a hravě! 
Vstoupíte-li na Planetu Hlinsko, vaše fan-
tazie se promění ve skutečný zážitek!

www.planetahlinsko.cz

Planeta  
Hlinsko 

Za historií hor a podhůří
Víte, že existuje Cestička lásky? Jde o místo lás-
ce zaslíbené, které slouží již po generace všem 
milencům, milovníkům a  zamilovaným. Máte 
ponětí, kde ho najdete? Je součástí nové nauč-
né stezky pojmenované po slavném šlechtic-
kém rodu. Nese název Krajem Slavatů. A kudy 
vede? Malebným okolím města Luže.  
 
V případě naučné stezky můžete vybírat hned 
ze čtyř okruhů. Ty inspirují k lázeňským vycház-
kám a výletům nejen místní, ale i návštěvníky 
a  klienty Hamzovy léčebny. Vypravte se Za 
zazděnou Markétou nebo S  Divišem za vý-
hledy. Nenechte si ujít ani Dobývání hradiště. 
Toulejte se přírodou se 14 svatými pomocníky. 
A ještě si k tomu zahrajte „pokladovku“. 
 
Tato hra je určena pro rodiny s dětmi i pro dět-
ské skupiny. Je kombinací geocachingu a čes-
ké šipkované. O co jde? Na trase budete hledat 
ukryté kešky podle GPS souřadnic. Po naleze-
ní kešky se seznámíte s  jedním ze 14 svatých 
pomocníků a  budete plnit různé úkoly podle 
zadání. 

Čas přání, dárků a vzpomínek. Takový název má 
výstava, kterou hostí od 14. listopadu 2023 do 
14. ledna 2024 Regionální muzeum Skuteč. Je-
jím hlavním tématem budou vánoční vzpomín-
ky na naše babičky, maminky, ale i  zobrazení 
současnosti.

Kdo tuto akci ve spolupráci s muzeem připravil? 
Klub Panenky ČR. Ten od roku 1999 sdružuje sbě-
ratelky a  sběratele, řemeslníky, autory panenek 
i medvídků a vše, co do jejich světa patří. Kmot-
rou klubu je herečka Bára Štěpánová.   

Regionální muzeum ve Skutči toho však nabízí 
mnohem víc. Za pozornost stojí stálá expozice 
obuvnictví. Ta poutavě přibližuje historii i součas-
nost tradičního řemesla Skutečska. Seznámí vás 
tu s nejstaršími dějinami a relikviemi ševcovské-
ho cechu. K jejím ozdobám patří 108 centimetrů 

Čas přání, dárků a vzpomínek
dlouhá maxi polobotka či kopírovací stroj na ko-
pyta z roku 1925. V imitaci světničky z doby před 
sto lety s figurínou ševce najdete vše, co k tehdej-
šímu vybavení řemeslníka náleželo. 

Vitríny obsahují i různé vzory obuvi a drobné pra-
covní pomůcky. „Ševcovská“ expozice zachycuje 
rovněž fenomén Botasky.

Vaší pozornosti by neměla uniknout ani stálá 
expozice kamenictví. Její vnitřní část se zabývá 
geologií a také vývojem těžby a zpracováním ka-
mene. Venkovní část byla vytvořena se záměrem 
procházky fiktivním kamenolomem. Seznámit 
se zde můžete s typem lomů, se způsoby lámání 
kamene, s  vývojem přepravy materiálu i  s  jeho 
vlastním zpracováním.

www.muzeum.skutec.cz

Tato hra si klade za cíl seznámit návštěvníky se 
životem a  atributy světců, kteří patří do sku-
piny 14 svatých pomocníků. Jde o  ochránce 
proti moru a  epidemiím, jimž byla zasvěcena 
Paletínská kaple a  stali se inspirací pro název 
celého vycházkového okruhu. Zároveň má 
zpestřit putování a „ochytřit“ každého o vědo-
mosti z přírody, historie i posílit zdraví a prožít 
radost z pohybu. 

www.luze.cz/mesto-luze/naucne-stezky

S  hračkou kolem světa. To je název výstavy, 
která bude k vidění od 25. listopadu 2023 do 
17. března 2024 v  hlineckém městském mu-
zeu a galerii.

Představuje část unikátní soukromé sbírky 
dřevěných hraček z  konce 19. a  20. století, 
jež u nás nemá obdoby. František Kyncl ji na-
shromáždil za více než 50 let. Své zastoupení 
zde mají hračky z Evropy, Asie, Ameriky, Afriky 
a Austrálie. 

Největší série pocházejí z  Německa. Jde 
o  zemi s  nejstarší produkcí dřevěných hra-
ček, jejichž výrobě se věnovali řezbáři již od  
16. století. 

Těšit se můžete na různé druhy louskáčků, 
řehtačky ze Slovenska, malované panenky 
z Maďarska či ruské matrjošky. Některé v sobě 
skrývají až devět dalších panenek.

U  hraček z  Asie byl kromě dřeva oblíbeným 
materiálem také bambus, papír a  hedvábí. 
Další typy dřevěných hraček mají podobu zví-
řat. 

Hračky z Afriky jsou pro Evropana velmi exo-
tické. K  jejich výrobě se používají různé ma-

teriály. Jde například o kůže, korálky, mušličky 
a produkty různých rostlin. 

Z Ameriky stojí za zmínku opičí hračka. Tu vy-
robili pralesní lidé v  Amazonii. Nejtypičtější 
hračkou z Austrálie je bumerang, který je celý 
dřevěný a pomalovaný ornamenty. 

Součástí výstavy budou rovněž dílničky. Děti 
si tu mohou vytvořit vlastní hračku a odnést si 
ji jako vzpomínku na příjemně strávený den.

www.mmghlinsko.cz

v  lyžařské škole. Pro nejmenší je tu v  provozu 
dětská školička.

Nebo vyzkoušejte Skiareál Hluboká, který se na-
chází u Trhové Kamenice. Rozprostírá se v nad-
mořské výšce 580 metrů a  nabízí dva vleky. 
Ten první měří 400 metrů, druhý má 80 metrů 
a slouží těm nejmenším.

Nechybí tu ani technické zasněžování, které za-
jišťuje kvalitní sněhovou pokrývku. Samozřej-
mostí je pravidelná úprava tratí. Díky osvětlení tu 
lze pořádat večerní lyžování.   
V  areálu, který je vzdálený 23 kilometrů od 
Chrudimi a  10 kilometrů od Hlinska v  Če-
chách, se můžete též občerstvit. Svůj au-
tomobil nechte odpočívat na bezplatném 
parkovišti. Přijeďte si zalyžovat a  užijte si 
Hlubokou naplno!

Chcete si příjemně zalyžovat? Vypravte se na 
Hlinecko!

Skiareál Hlinsko, který se nachází na Českomo-
ravské vrchovině, nabízí ideální lyžařské pod-
mínky pro rodiny s dětmi. A to jak pro začínající, 
tak i zkušené sjezdaře. Přestože jde o níže polo-
žené středisko, nemusíte se bát, sněhové pod-
mínky tu jsou stabilní. 

Skiareál myslí i  na bobaře a  sáňkaře. Pro ně je 
vyhrazeno speciální místo na konci areálu u ly-
žařské školy Ski Fanatic. 

Automobil se dá zaparkovat po příjezdu do stře-
diska na nově vybudovaném asfaltovém parko-
višti, v bezprostřední blízkosti vleků. 
Skiareál Hlinsko nabízí i  půjčovnu lyží a  snow-
boardů. Své lyžařské schopnosti můžete zlepšit 

Na sjezdovky do Hlinska i Hluboké

S hračkou kolem světa

www.skihlinsko.cz
www.skihluboka.cz
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Přelouč

Sezemice

Holice

Dašice

Chvaletice
Lázně

Bohdaneč

Hradec Králové
25 km

Havlíčkův Brod
75 km

Praha
120 km

PARDUBICE

www.topardubicko.cz

Pardubicko 

Kam jinam se během adventu vydat za 
vůní perníku než do Pardubic? Po celý 
předvánoční čas pro vás budou mít par-
dubické kavárny, cukrárny a restaurace 
připravené perníkové dobroty – per-
níkové latté, cheesecake a  další mlsky. 
Kromě tour po restauračních zařízeních 

si budete moci projít rozsvícené měs-
to. Od třídy Míru přes Zelenou bránu,  
Pernštýnské náměstí, Příhrádek, zá-
mek až do Automatických mlýnů. 
Všude vás budou čekat stánky s dárky, 
regionálními produkty a  dílničky pro 
děti i dospělé. 

Kupříkladu ve zmiňovaných Automa-
tických mlýnech se můžete svézt na 
vyhlídkovém kole, které sice nebude 
velké jako London Eye, ale zato si z něj 
vychutnáte netradiční výhledy na nově 
opravenou Gočárovu památku. V před-
vánočním čase také rozhodně nesmíte 
minout pardubický zámek, jehož valy 
opanují od 7. listopadu do 6. ledna 

vánoční instalace z  projektu Světla vy-
právějí.  Část valů bude přístupná bez 
nutnosti nákupu vstupenky, od části 
vrchního výstupu ze zámku pak bude 
brána s  placeným vstupným. Výstava 
bude jednosměrná a  končit má u  vý-
chodu ze zámeckých valů.

Tradičním centrem pardubického ad-
ventu je Pernštýnské náměstí. Tam 
vždy stojí vánoční strom a odehrává se 
největší část doprovodného kulturní-
ho programu. Pro vyšší komfort všech 
návštěvníků letos přibude i  vyhřívaný 
stan.

Přijeďte si vychutnat advent do Pardu-
bic! Nic vás totiž nenaladí na Vánoce 
lépe než horký svařák v jedné ruce a vo-
ňavý perníček v druhé.

www.pardubice.eu/turista

Advent  
s vůní  
perníku

Víte, že se Pardubicko zařadilo po bok českých 
i zahraničních destinací, které začaly využívat 
aplikaci Smart Guide? 

Jde o  výsledek úspěšného českého startupu, 
který vyvinul platformu pro publikování digi-
tálních audioprůvodců. Každý chytrý telefon 
se tak může proměnit ve vašeho osobního 
průvodce. 

Gočárova galerie, GAMPA, Sféra a  Silo. Ptáte 
se, co mají všechny tyto instituce společného? 
Všechny obývají právě renovované prostory 
Automatických mlýnů v  Pardubicích. Rozlehlý 
areál národní kulturní památky budovaný ve 
20. letech minulého století podle návrhu archi-
tekta Josefa Gočára se po náročné a důkladné 
obnově dočkal na přelomu září a října otevření 
veřejnosti. A je skutečně co obdivovat! 

Díky konverzi mlýnského komplexu vznikla 
kreativní čtvrť s  dvěma galeriemi – krajskou 
a  městskou – vzdělávací centrum a  výstavní 
prostor s  multifunkčním sálem. Třešničkou na 
dortu jsou pak výhledy ze střechy budovy Sila 
nejen na celý areál Automatických mlýnů, ale 
také na Chrudimku s Labem a historické cent-
rum krajského města.

Prostranství okolo mlýnů je nepřetržitě volně 
přístupné a láká k příjemnému trávení volného 

Místo mouky umění

Štědrovečerní procházka 

Po Pardubicku s audioprůvodcem
Abyste mohli aplikaci využívat, musíte si ji stáh-
nout do mobilního telefonu. Pak už si jen vybe-
rete, co byste rádi na Pardubicku navštívili. 

V nabídce jsou nejen zajímavé atraktivity z ce-
lého regionu, ale i doporučené tematické trasy. 
Trasa Po stopách Viléma z Pernštejna vás zavede 
na známá i méně známá místa v regionu spoje-
ná právě s touto osobností. 

Štědrovečerní večeří a  rozbalením dárků Štědrý 
večer v Pardubicích nekončí, nýbrž začíná.

Na většinu míst v  republice s  příchodem svaté 
noci dosedá ticho, které trvá až do příštího rána. 
V Pardubicích je to jinak. 

Když je kapr se salátem snědený, balicí papíry 
uklizené a  pohádka zhlédnutá, město ožívá. 
Do ulic vyrážejí celé rodiny i  skupiny přátel. 
A nejinak tomu bude také letos. Centrum Par-
dubic zaplní lidé, kteří se rozhodli pro štědro-
večerní procházku.

Restaurace, kavárny i bary se kolem 21. hodiny 
otevírají veřejnosti. Je libo punč nebo svařák? 
Chcete-li dovnitř, doporučujeme si zajistit re-
zervaci. Zájem je totiž veliký. 

V  Pardubicích vás aplikace provede například 
nejatraktivnějšími kouty města nebo po sto-
pách protifašistické Operace Silver A. Na sezo-
nu 2024 přibudou další tematické trasy.

A že nechcete na nic čekat a máte chuť rov-
nou začít? Pak svým mobilním telefonem na-
čtěte QR kód na obrázku. Přejeme pohodové 
cestování. 

Ve městě se koná Štědrovečerní muzejní 
noc. Během ní lze zdarma navštívit expozice 
v zámku či zámeckou věž Hlásku, odkud se na-
bízí krásný výhled na vánoční město. 

Ve 22 hodin a  o  půlnoci začínají v  kostele 
svatého Bartoloměje sváteční bohoslužby. Ve  
23 hodin můžete zajít na Pernštýnské ná-
městí a spolu s dětmi z pěveckého souboru si 
zazpíváte nebo jen poslechnete Českou mši 
vánoční J. J. Ryby při Štědrovečerním zpívání. 

Východočeské divadlo pro své příznivce při-
pravilo Tradiční půlnoční setkání v divadle. At-
mosféra ve městě je vskutku kouzelná a velice 
přátelská. Přijměte pozvání a  vychutnejte si 
tuto kouzelnou událost i vy!

Audioprůvodce 
pro Pardubicko

ZDARMA

Nebo zadejte do svého telefonu
https://get.smart-guide.org/Pardubicko

Pro získání aplikace
naskenujte QR kód

V  Machoňově pasáži na pardubické třídě Míru 
sídlí kromě turistického informačního centra, 
obchůdků a kaváren také Institut Paměti národa.

V  suterénu se nachází moderní interaktivní 
expozice Tichá hrdinství. Je věnovaná období 
druhé světové války a 50. let. Vypravěči a záro-
veň hlavními postavami výstavy jsou obyčejní 
lidé, kteří prožili druhou světovou válku a kteří 
se v těžké době rozhodli udělat hrdinský čin. 

Vyberte si termín, zakupte vstupenky a nechte se 
vyprávěním pamětníků vtáhnout do historie. Díky 
propojení s  projekcemi, řadou světelných a  zvu-
kových efektů, rozšířenou realitou a interaktivními 
obrazovkami se můžete těšit na silný zážitek! Pro-
hlídka vás seznámí s příběhem Jaryny, která díky 

času. Vaší pozornosti by neměla uniknout ani 
kavárna Café Gočár.

Ačkoliv právě skončila čtyřletá renovace histo-
rického areálu, práce na Automatických mlý-
nech zdaleka nekončí. V další tříleté etapě při-
budou v areálu budovy nové, které mají sloužit 
ke komerčním účelům, bydlení a další občan-
ské vybavenosti.

www.automatickemlyny.eu

(ne)Zapomenuté osudy v Paměti národa 
objevu neznámé chemické sloučeniny zachránila 
za války desítky Židů. A Tomáš vás provede svou 
cestou po evropských druhoválečných bojištích.

Vedle samotné expozice navíc institut pořádá 
pro veřejnost besedy se zajímavými hosty, a to 
každé pondělí od 18:30 hodin. Nabízí i zážitko-
vé workshopy pro žáky a studenty.

Od 17. listopadu nově zveme na příběh Mileny, 
ta nás zavede do jáchymovských dolů, odkud 
chytře pašovala dopisy a kde se navíc osudově 
zamilovala do jednoho z vězňů. S Leopoldem 
nahlédnete nejen mezi partyzány, ale i do ko-
munistického vězení padesátých let.

www.institut.pametnaroda.cz/pardubice
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Vánoce se kvapem blíží. Přemýšlíte, 
jak svým nejbližším udělat radost? Co 
byste řekli výrobkům, které jsou certi-
fikované značkou KRAJ PERNŠTEJNŮ  
regionální produkt? Ta je zárukou, že 
jsou kvalitní a  poctivé, vyrobené na 
Pardubicku, z  lokálních surovin nebo 
ručně. 

Třeba takové Pardubické vyšívané 
vánoční ozdoby od Petry Hamplové. 
Do nich by se člověk na první pohled 
s  chutí zakousl. Nejprve vás totiž na-
padne, že jde o  nádherně zdobený 
perník. Avšak není. Ozdoby jako per-
níčky vypadají, mají různé tvary a jsou 

zdobené nejen bíle, ale i barevně a na 
vánočním stromečku se nádherně vy-
jímají. 

Pokud máte chuť na opravdový perník, 
zkuste ten od pana Janoše.

Když už tradiční Vánoce, tak to chce na 
stole i tradiční pokrm. V rybničním hos-
podářství v Lázních Bohdaneč můžete 
přímo na štědrovečerní stůl zakoupit 
Pernštejnského kapra. 

Že by to chtělo ještě nějaký dárek? Co 
třeba houbová zahrádka z rodinné fir-
my Jedlé houby? Vybírejte z  různých 
druhů hlívy, ale mají i shiitake či korá-
lovec. 

Sudličkovy ovocné destiláty a  likéry 
jsou páleny převážně z lokálního ovo-
ce a  jsou dodávány v dárkových bale-
ních. 

Betonové šperky a dekorace Hany Ky-
larové se budou vždy mezi ostatními 
vyjímat svou originalitou. Stejně tak 
autorské doplňky Hanako Hany Krau-
seové, která svým výrobkům ladí křiv-
ky a specifický střih. Vtiskne jim vlastní 
autorskou grafiku a velkou dávku lásky. 
V  jejím repertoáru najdete šátky, ka-
belky, batůžky i trička pro dámy i pány. 

Rádi darujete zážitek? Pak oslovte 
uměleckou fotografku Editu Bízovou. 
Díky ní poznáte, jak se cítí modelky, 
které se nechávají fotit na titulní strany 
časopisů. 

Informace o  všech producentech na-
jdete na: 

www.regionalni-znacky.cz/ 
kraj-pernstejnu

Za staročeskými Vánocemi
střešku na dvorku najdete betlém, který je ruč-
ně vyrobený přímo panem Kudrnou. Pracoval 
na něm v roce 2023 a letos zažije svou výstavní 
premiéru. 

Pokud zvažujete, kdy se do muzea v  Trus-
nově zajet podívat, můžete vyrazit v  sobotu  
16. prosince. To se zde bude konat vystoupe-
ní pěveckého souboru Borověnky s vánočními 
koledami.

Muzeum je otevřené celoročně, a to i mezi vá-
nočními svátky. Nejlépe po předchozí domluvě 
na telefonu 724 278 836. 

Více informací najdete na facebookovém pro-
filu muzea.

Staročeské muzeum v Trusnově na vás dýchne 
svou kouzelnou atmosférou, a to v jakémkoliv 
ročním období díky manželům Kudrnovým. 

Pan Kudrna je vášnivý sběratel a člověk s talen-
tem na řemeslnou práci. Jeho paní připravuje 
výborné občerstvení pro ohlášené hosty a do-
hromady tvoří skvělý tým.

O Vánocích a v zimním čase je toto místo snad 
ještě kouzelnější. Vánočně vyzdobené míst-
nosti, vůně františka, domácích placek a  když 
se poštěstí, tak i sníh. To vše jen podtrhne svá-
teční atmosféru.

Po celý advent tu bude k  vidění výstava bet-
lémů a  staročesky zdobené stromečky. V  pří-

Vánoční  
dárky z kraje 
Pernštejnů

Poněkud netradiční zážitek zažijete ve 
Chvojenci nedaleko Holic. Právě zde rodina  
Kreizlova opečovává kočkovité šelmy. 

Z  jejich vyprávění, jak některé šelmy vyrůstaly 
s  rodinou doma, budete určitě paf. Ale dozvíte 
se toho mnohem víc. Každá z šelem má svůj cha-
rakter a  svá specifika. Kočkovité šelmy jsou pro 
Kreizlovy opravdovou životní vášní a  věnují jim 
veškerý čas. 

Pokud byste chtěli vidět pumy, levharty, lvy, 
gepardy, tygra sibiřského nebo tygra bílého 
v příjemném venkovním prostředí, ve výbězích, 
které staví sám Roman Kreizl, udělejte si on-line 
rezervaci na webu www.kockoviteselmy.cz. 

Otevřeno tu mají celoročně, a to i mezi svátky. 
Jestli si chcete odpočinout od koled a cukroví, 
můžete vyrazit právě sem. 

Afrika v zimě? Proč ne?!

V roce 2023 vznikla v Přelouči nová naučná stezka. 
Tou symbolicky provází zdejší významný rodák, 

Po stopách Františka Filipovského
herec a dabér František Filipovský, na jehož počest 
se v Přelouči každý rok předávají ceny za dabing. 

Stezka vám nabídne ta nejatraktivnější místa 
Přelouče. Je rozdělena na městskou a přírodní 
část. V obou variantách začíná na Masarykově 
náměstí, kde se větví. Městská část měří 5 ki-
lometrů. Přivede vás k zajímavým historickým 
a architektonickým budovám. Přírodní varianta 
je kratší. Má přibližně 3,5 kilometru. Její velká 
část prochází kolem řeky Labe. 

Svůj rukopis do nové naučné stezky vtiskla 
i  zdejší grafická střední odborná škola. O  au-
dionahrávku se postarala přeloučská základní 
umělecká škola. 

Víte, že Přelouč je jedno z nejstarších historic-
ky doložených míst v  regionu? První zmínka 
o  městě pochází již z  roku 1086. V  roce 1527 
vyhořelo téměř celé vnitřní město a  bylo pak 
znovu vystavěno v renesančním stylu. 

Věděli jste, že ve druhé polovině 19. století 
se ve městě a  jeho okolí rozvíjelo zajímavé 
řemeslo? Šlo o  perleťářství. Dovážely se sem 
z  přímořských oblastí lastury, které byly zpra-
covávány na perleťové knoflíky a exportovány 
do USA a západní Evropy.

I v době vánoční na Pardubicku najdete mno-
ho míst, kam se dá vydat na výlet. Třeba zámek 
v  Pardubicích je přístupný celoročně. Můžete 
tak kdykoliv navštívit jeho expozice. 

Stejně tak vás přivítají i v Minizoo kočkovitých 
šelem ve Chvojenci. Zde je ale potřeba provést 
rezervaci předem. Za zvířátky máte možnost 
vyrazit i  do pardubické Pohádkové zahrady 
nebo na statek Apolenka ve Spojile.
 
Přes zimu jsou díky dlouhým nocím dobré pod-
mínky pro pozorování noční oblohy. Od listopa-
du do ledna jsou brány pardubické Hvězdárny 
barona Artura Krause otevřeny každou středu, 
čtvrtek a  pátek vždy od 18 do 20 hodin. Jen 
v době školních prázdnin se pozorování nekoná.

Na druhou adventní sobotu 9. prosince při-
pravují vánoční akce na zámcích v Pardubicích 
a v Cholticích. Na obou místech se odehraje vá-
noční jarmark, nejen pro děti bude připraven 
kulturní program a prohlídka zámku se ponese 
ve vánočním duchu.

Přímo na Štědrý den se můžete odpoledne vydat 
do Holic do Afrického muzea Dr. Emila Holuba. Na 
svatého Štěpána, i o den později, vás rádi uvítají 
v hřebčíně a na zámku v Kladrubech nad Labem. 

Sváteční čas na Pardubicku
Od 27. prosince do Silvestra budou v Království 
perníku pod Kunětickou horou ukládat k zim-
nímu spánku Ježibabu z Perníkové chaloupky. 

O tuto akci bývá velký zájem. Proto doporuču-
jeme rezervaci dopředu, ať máte jistotu, že i vy 
budete součástí této podívané. 
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Pardubický kraj, ač patří rozlohou mezi 
ty menší, nabízí nepřeberné možnosti 
vyžití po celý rok. „Na své si přijdou jak 
příznivci sjezdového lyžování, od těch 
nejmenších až po zdatné a náročnější ly-
žaře, ale také ti, kteří se raději vydávají do 
běžecké stopy. Upravených tras, pokud 
nás příroda obdaří dostatkem sněhu, 
máme v  regionu mnoho,“ říká hejtman 
Pardubického kraje Martin Netolický.

Nejen sportem však mohou v zimě žít 
obyvatelé a  návštěvníci regionu. Jako 
ryby ve vodě se tu budou cítit též mi-
lovníci kultury. Velkým lákadlem bude 
areál Automatických mlýnů v Pardubi-
cích. „Naše krajská Gočárova galerie na-
bízí po celý rok řadu zajímavých expozic, 
ale i možnost prohlédnout si zblízka uni-
kátní budovu postavenou podle návrhu 
architekta Josefa Gočára,” láká k návště-
vě hejtman Martin Netolický.

Martin Netolický
Hejtman Pardubického kraje

Alexandr Krejčíř
Radní Pardubického kraje zodpo-
vědný za cestovní ruch

V  Pardubickém kraji si může každý 
přijít na své také v zimě. „Nabídka zim-
ních aktivit je v regionu bohatá. A to jak 
pro ty, co mají rádi aktivní dovolenou, 
tak i  pro ty, co chtějí hlavně relaxovat 
a  načerpat síly,“ uvedl radní Pardu-
bického kraje zodpovědný za maje-
tek, sport, cestovní ruch, informatiku  
a e-Government Alexandr Krejčíř.

Za pozornost stojí jak výrazné historické 
otisky, které můžete vnímat na mnoha 
hradech, zámcích, církevních památ-
kách, ale také třeba v muzeích či gale-
riích po celém Pardubickém kraji. „Obje-
vovat tu lze i dosud skryté poklady, které 
jsou často spojeny s  místy s  neopakova-
telným geniem loci,“ sdělil krajský radní.

V  Pardubickém kraji se dá také dobře 
pobavit a nasbírat silné zážitky a emo-
ce. „Například při návštěvách kulturních, 
společenských či sportovních akcí,“ do-
dal Alexandr Krejčíř.    

Atraktivní 
kraj po  
celý rok

Každý  
si přijde  
na své

Vodní plocha Aquacentra Pardubice čítá více než 
2530 m². Na své si tu přijde opravdu každý – od ba-
tolat až po seniory či handicapované. 

Můžete se zde příjemně unavit nejen ve vodním 
světě, ale i ve fitness. Nebo sem přijďte naopak na-
čerpat tolik potřebnou energii ve wellness. 
Ať jste profi, kondiční nebo rekreační plavec, máte 
na výběr, zda skočíte do nového 25metrového ba-
zénu nebo do „padesátky“. 

Zóna Aqua přináší nejen adrenalin, ale i relax. Ak-
tivní vyžití nabízí horolezecká stěna nad vodou 
skokanského bazénu, divoká řeka, bazén s vlnobi-
tím, člunový tobogán a trojskluzavka. A nejen to, 
také brouzdaliště s vodními zvířátky a bazén pro 
větší plaváčky se skluzavkou. 

K  rychlému dobití energie jsou připraveny dvě 
propojené vířivky pod palmami a relaxační ba-
zén s vodopádem, masážními tryskami a vodní-
mi chrliči.

Ale nejen sportem živ je člověk. Mysleme také na 
regeneraci organismu. Vířivka, sauna, parní ko-
mora, infra komora, sněhová komora, Kneippova 
bylinná lázeň, turecká lázeň, solná lázeň, sluneční 

louka. To vše můžete využít v zóně Wellness. 
Teď už vám schází jen pár kroků k ulehnutí na ma-
sérský stůl. Nechte se hýčkat profesionály z Thajska 
a přijďte si užít prima den! 

www.aquapce.cz

Odpočiňte si v Aquacentru Pardubice!

Léčebné lázně Bohdaneč

Zahrajte si Pardubice!

Nová pobočka infocentra

Nastupte do vlaku, čeká vás daleká cesta! Na 
jejím konci se z malého městečka stanou velké 
moderní Pardubice. Vede přes mnoho význam-
ných okamžiků a před vámi po ní šlo nespočet 
pozoruhodných lidí. 

Příběh začíná v  roce 1845, uprostřed fantastic-
kého století páry. Potkáte v něm Jana Pernera, 
vystoupáte ke hvězdám s pomocí barona Artura 
Krause, vyzkoušíte své fotografické umění v ate-
liéru Josefa Pírky a zasednete do škamen někte-
ré z nových škol. 

Poznáte počátky závodění na koních i  moto-
cyklech a  budete svědky prvního vzletu Jana 
Kašpara. Zažijete zrod továren jako je Fantova 

Kromě toho má také široký výběr produktů 
s  motivem Automatických mlýnů, abyste si 
mohli odnést kousek tohoto krásného místa 
domů. Největším hitem jsou originální pardu-
bické perníčky s logem mlýnů, ve tvaru cihly, ze 
kterých jsou budovy v areálu postaveny. 

Otevření této nové pobočky je dalším důležitým 
krokem v  rozvoji cestovního ruchu v  Pardubi-
cích. V „íčku“ se už těší na vaši návštěvu, až se 
rozhodnete prozkoumat tento nádherný areál 
a získat všechny potřebné informace. Pracovní-
ci infocentra vám rádi pomohou s plánováním 
programu, aby vaše zážitky z Pardubic a Auto-
matických mlýnů byly nezapomenutelné. 

www.pardubice.eu/turista

Turistické informační centrum Pardubice dosáh-
lo dalšího milníku. Tím je zřízení nové pobočky 
v zrekonstruovaném areálu Automatických mlý-
nů. Bude otevřena každý den. K dispozici je pro 
všechny návštěvníky města, kteří hledají infor-
mace o Pardubicích a atraktivitách v okolí. 

Nová pobočka není jen obyčejným informač-
ním stánkem. Je to skvělé místo pro turisty, 
kteří chtějí prozkoumat celé Automatické mlýny 
a  vše, co tento historický areál nabízí. Můžete 
zde zakoupit vstupenky na kulturní a sportovní 
události v Pardubicích a také na speciální akce, 
které se konají přímo ve mlýnech. Jde například 
o komentované prohlídky celého areálu, návště-
vu budovy Sila, program Sféry – centra pro tvor-
bu a učení, Gočárovu galerii a galerii GAMPA. 

Znáte Léčebné lázně Bohdaneč? Jde o tradiční 
lázně zaměřené na léčbu pohybového ústrojí. 
Využívají tu přírodní léčebné zdroje, kterými 
jsou slatina a minerální voda. 

Komu je určen pobyt v  lázních? Nejen pro pa-
cienty čerpající léčbu hrazenou pojišťovnou, ale 
také pro ty, kterým není péče o ně samotné lho-
stejná. Tito klienti mají možnost využít nabídku 
léčebných či wellness pobytů v resortu Medical 
Spa. Ten poskytuje vysokou kvalitu služeb, po-
koje vysokého standardu či samostatný restau-
rant. 

Resort nabízí širokou škálu léčebných progra-
mů, které kombinují tradiční léčebné procedury 
s prvky wellness. Po celou dobu pobytu je klien-
tům k dispozici vysoce odborný personál, volný 
vstup do bazénu a do nově vybudovaného Fy-
ziofitness. 

Novinkou v nabídce procedur jsou ty s moleku-
lárním vodíkem. Tento nejsilnější antioxidant 
v lidském těle spouští silné regenerační procesy. 
Přispívá také k ochraně buněk, posiluje imunitu 
a udržuje vitalitu. 

Za zmínku stojí rovněž rituály určené pro ženy 
i muže. Při Rituálu královny Kleopatry či Rituálu 

Caesara zde používají čistě přírodní kosmetiku 
podle původních receptur. Jedná se o  celotě-
lové masáže odstraňující únavu a napětí. Záro-
veň dochází k regeneraci a hydrataci pokožky 
celého těla. Kompletní nabídku pobytů i proce-
dur pro sebe či své blízké naleznete na webu

www.medi-spa.cz

rafinerie, Francovka nebo Explosie, význačných 
budov – divadla či hotelu Grand. 

Vydejte se na dobrodružnou cestu časem pro 
malé objevitele, na výstavu Zahraj si Pardubi-
ce! Význačné milníky města od roku 1845 až do  
30. let 20. století poznáte díky vzácným předmě-
tům ze sbírky Východočeského muzea i zábav-
ným hračkám, originálním hrám a stavbám, a to 
všemi smysly. 

Interaktivní výstava Zahraj si Pardubice bude ve 
Východočeském muzeu na pardubickém zámku 
k vidění od 24. listopadu 2023 do 8. září 2024.

www.vcm.cz

Novinky z Pardubického kraje
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Kulturní 
zima 

Novoroční 
čtyřlístek

V Pardubickém kraji na vás přes zimu a na 
jaře čeká pestrá nabídka kulturních akcí. 

Východočeské divadlo v  Pardubicích 
láká na široký program divadelních 
představení, který vyvrcholí GRAND 
Festivalem smíchu. Těšit se můžete tře-
ba i  na koncerty Melody Makers nebo 
Wohnoutů. 

Kdo je příznivcem vážnější hudby, urči-
tě si vybere z  pestrého menu souborů 
Barocco sempre giovane nebo Komorní 
filharmonie Pardubice. Tyto orchestry 
navíc pořádají koncerty i mimo krajské 
město. 

K největším tahákům patří také Pardu-
bické hudební jaro. Na jaře milovníky 
hudby potěší i  festival Kociánovo Ústí 
v Ústí nad Orlicí. 

Nejen hudební program, ale i  dopro-
vodné akce, jako jsou výstavy, pro-
hlídky, divadelní přestavení a  mnoho 
dalšího, vás čeká na zahájení lázeňské 
sezony v Litomyšli. 

Už máte jasno o tom, kterou zajímavou 
akci navštívíte?

Již od roku 2004 pořádají členové Klu-
bu českých turistů sérii novoročních 
pochodů, které se konají pod hlavičkou 
akce nazvané Novoroční čtyřlístek. 

Od roku 2008 se v rámci pochodů vybí-
rají peněžní prostředky na podporu vý-
stavby bezbariérových turistických tras 
pro vozíčkáře. 

Kolem Nového roku 2024 je připravena 
řada pochodů i  po Pardubickém kraji, 
které se k této ušlechtilé myšlence hlásí. 
Zúčastnit se jich můžete i vy. 

Půjde o Setkání u pramene Chrudimky 
ve Filipově 30. 12. 2023 a  Novoroční  
setkání na Kunětické hoře, v České Tře-
bové, v Lanškrouně a na Andrlově chlu-
mu v Ústí nad Orlicí. 

Čtyři novoroční dobré skutky
(Jak na Nový rok, tak po celý rok – staré 
české přísloví)
1. Jdi na Nový rok na výlet – překo-
nej svou pohodlnost a udělej něco pro 
sebe.
2. Pozvi někoho ze svého okolí – udě-
lej radost někomu ze svých bližních tím, 
že jej vezmeš s sebou.
3. Poznej kus přírody – projdi malič-
ký kousek vlasti a  poznej ho vlastními 
smysly.
4. Přispěj potřebným – částkou od 30 
korun výše na konto vyhlášené Klubem 
českých turistů na podporu aktivit pro 
zdravotně handicapované spoluobča-
ny. 

Pokud uděláte tyto čtyři dobré skutky, 
obdržíte v cíli výletu odznak Novoroč-
ní čtyřlístek.

Hledáte unikátní místo pro organizaci vaší akce? 
Inspirujte se našimi tipy nebo se obraťte přímo 
na East Bohemia Convention Bureau. Rádi vám 
s výběrem bezplatně pomůžeme.

Nové prostory pro vaše eventy:

Automatické mlýny opět ožily na konci září. 
Díky Nadaci Automatické mlýny manželů Sme-
tanových, Pardubickému kraji a  městu Pardu-
bice zde vznikl unikátní „kulturní středobod vý-
chodních Čech“. 

Sídlí tu Gočárova galerie. Zde kromě umění 
najdete i  relikty připomínající dřívější funkci 
mlýnů. Výstavní prostory doplňuje edukační 
ateliér, přednáškový sál, knihovna, vyhlídková 
terasa a kavárna. Další součástí areálu je GAM-
PA, městská galerie současného umění. Neda-
leko ní najdete také SFÉRU, inovativní vzdě-
lávací centrum nabízející špičkově vybavené 
řemeslné a  technologické dílny i  učebny pro 
širokou veřejnost.

Budova bývalé textilní továrny Vonwiller 
v Žamberku disponuje perfektním zázemím pro 
organizaci eventů všeho druhu. Součástí prostor 
je multifunkční sál a kavárna. Od září je tu nově 
po rekonstrukci otevřeno Muzeum starých 

Event v Pardubickém kraji? Správná volba  
strojů. Jeho prohlídka může být zajímavou ak-
tivitou pro vaše partnery.

EVERYTHING je multifunkční prostor vybudo-
vaný v suterénu Paláce Hybský v centru Pardu-
bic. Areál zahrnuje hlavní sál, tři salonky a  bar. 
Uspořádáte tu téměř vše: firemní večírky, škole-
ní i workshopy. 

Relaxace i zážitky na Jezerce 
Vydejte se za relaxací a  zážitky do hotelu Je-
zerka! Nalézá se v srdci Železných hor, v těsné 
blízkosti Sečské přehrady s  krásnými výhledy 
na okolí. 

Hotel je ideálním místem pro rekreační pobyty, 
kongresová setkání i aktivní dovolenou. 

Při příznivých sněhových podmínkách můžete 
využít velké množství běžkařských tras v okolí. 
Pokud není počasí ideální, dopřejte si někte-
rý z pobytových balíčků se spoustou relaxace 
v jednom z nejmodernějších wellness center. 

Pojem „relaxovat“ zde získá zcela jiné roz-
měry. Už při otevření vstupních dveří na vás 
dýchne atmosféra nejklidnější části hotelu. 
Najdete tady saunu finskou, tropickou i bio-
saunu, ale také solnou lázeň, tepidarium, ví-
řivky a odpočívárny. Budete-li si přát soukro-
mí, můžete zvolit jednu z privátních zón. Ve 
Vital baru vám tu rádi připraví nápoje z čer-
stvého ovoce. 

Uvnitř hotelu se nachází bazén se slanou vo-
dou, bowling, laserová i ostrá střelnice, golfový 
trenažér, squash, stolní tenis či dětský koutek. 
O pestrost aktivit v hotelu se tak nemusíte bát 
ani ve špatném počasí.

Samozřejmostí je restaurace s bohatou nabíd-
kou pokrmů z  čerstvých surovin. Nechybí ani 
široký výběr nápojů, které vynikající pokrmy 
doplní a uspokojí vaše chutě.

Navštivte hotel Jezerka, určitě nebudete litovat! 

www.jezerka.cz

Víte, co je to lokomobila? Jak vypadá a k čemu se 
používala? To a mnoho dalšího se dozvíte v Mu-
zeu starých strojů a technologií v Žamberku, kte-
ré se slavnostně otevřelo 23. září 2023 po rozsáh-
lé rekonstrukci. 

Po téměř 14 letech shromažďování, renovová-
ní, bourání a  stavění je Vonwillerova továrna 
přístupná veřejnosti. Uvidíte tu parní stroje, 
automobily a  elektrokola nebo unikátní tex-
tilní stroje. 

Expozice Parní stroje – ocelové srdce každé to-
várny nabídne několik parních strojů různého 
provedení, stacionární parní stroje, například 
značky Märky, Bromovský & Schulz, stacionární 
lokomobily a převozné lokomobily. 

Do muzea starých strojů 
Vrcholem sbírky jsou samohybné parní stroje 
– parní oračka Z7S John Fowler, parní válec CV 
Zettelmeyer a úzkorozchodné parní lokomotivy. 

Motorismus – od kola k automobilu vás ohromí 
bohatou sbírkou vzácných kousků. Do nové se-
zony muzeum počítá s pravidelnou otevírací do-
bou i s muzejní kavárnou Vonwillerkou. 

Muzeum starých strojů a  technologií společně 
s Pardubickým krajem zajišťuje také tradiční nos-
talgické jízdy historických parních vlaků, které jsou 
vždy hojně navštěvované. Muzeum je otevřeno 
v kterýkoli den v týdnu, ale jen po předchozí telefo-
nické domluvě s průvodcem na čísle 737 239 065.

www.starestroje.eu

V prostředí Muzea v přírodě Vysočina, na Veselém 
Kopci u Hlinska, se v sobotu 27. ledna 2024 usku-
teční tradiční obyčej, který je součástí světového 
kulturního dědictví UNESCO.

Masopustní obchůzku předvedou obyvatelé 
z  obce Studnice. Těm bude dopoledne uděleno 
povolení k  obchůzce. Poté masky vykročí mezi 
jednotlivé roubené objekty, kde zatancují obřadní 
kolečko. Připravte se i na jejich žerty. 

Odpoledne se masky i diváci shromáždí k závě-
rečnému obřadu. Vyslechnou masopustní tes-
tament. V něm budou vzpomenuty hříchy, jichž 
se dopustila maska kobyly. Ta pak bude obřadně 
poražena. Masopustní obchůzku ukončí veselý 
tanec všech masek. 

Masopustní obchůzky UNESCO 
Celý den bude možné nahlížet do jednotlivých 
roubenek na Veselém Kopci a nakoupit upomín-
kové předměty. 

V  hospůdce Na Vejměnku bude připrave-
na staročeská zabíjačka. Rozloučení s  ma-
sopustem se odehraje v úterý 13. února 2024 
v Hlinsku. Zdejší ulice budou patřit opět mas-
kám. Dopoledne vyjde průvod složený z dětí 
hlineckých základních a  mateřských škol 
v  maskách. Cílem průvodu bude památková 
rezervace Betlém. Zde mohou zájemci navští-
vit stálou expozici masopustních masek. Od-
poledne udělí starosta povolení k  obchůzce 
tradičním maskám z místní části Blatno. Poté 
zamíří veselý průvod opět mezi roubenky na 
Betlémě. Po obchůzce se bude konat tradiční 
rituál porážení kobyly. Tím masopustní obdo-
bí na Hlinecku skončí.

www.nmvp.cz/vysocina

www.kongresypardubickykraj.cz
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Králický Sněžník
Vánoční jarmark 
1. 12. 2023, Červená Voda
Tradiční Vánoční jarmark v Červené Vodě.

Rozsvícení vánočního stromu
1. 12. 2023, Králíky
Slavnostní rozsvícení vánočního stromu na Vel-
kém náměstí v Králíkách.

První adventní koncert — Rejšková, Rut, 
Potužáková
3. 12. 2023, Králíky
Vánoční koncert první adventní neděli v  Králí-
kách na Velkém náměstí.

Čertí průvod na Šanově
9. 12. 2023,  Červená Voda
Každoroční průvod čertích masek a kostýmů na 
Šanově.

Druhý advent, divadlo Hvězdička bet-
lémská
10. 12. 2023, Králíky
Charismatické vánoční divadlo na Velkém ná-
městí v Králíkách.

Zahájení sezony s ČT Sport Na vrchol
16. 12. 2023, Horský areál Kraličák
Každoroční velice populární sportovní událost 
v Horském areálu Kraličák. 

Koncert Vlasty Redla
16. 12. 2023, Králíky
Hudební vystoupení charismatického umělce 
v Králíkách.

Třetí advent, Vánoční jarmark 
17. 12. 2023, Králíky 
Vánoční jarmark v Králíkách třetí vánoční neděli.

Koncert pěveckého sboru Corale
26. 12. 2023, Králíky
Hudební vystoupení pěveckého sboru na Velkém 
náměstí v Králíkách.

Silvestr v oblacích na Dolní Moravě 
31. 12. 2023, Dolní Morava
Magicky nasvícená Stezka v oblacích s podmani-
vou hudbou, večerní jízdy na Mamutí horské drá-
ze, otevřená panoramatická restaurace Skalka 
a prodloužený provoz lanovky.

Vítání nového roku
1. 1. 2024, Bukovka
Zahajte nový rok stylově na Bukovce.

S ČT sport na vrchol 
19.–21. 1. 2024,  Dolní Morava
Otevřený závod v paralelním slalomu pro všech-
ny amatérské lyžaře, kteří si chtějí zkusit profesio-
nální závod s časomírou. 

Český pohár ve skialpinismu
17. 2. 2024, Horský areál Kraličák
Závod seriálu Českého poháru ve skialpinismu 
v Horském areálu Kraličák.

Spring session 
30.–31. 3. 2024, Bukovka 
Vítání jara a zakončení sezony na Bukovce.

Otevření tankové arény 
27. 4. 2024, Vojenské muzeum, Králíky 
Novinka ve Vojenském muzeu Králíky – tanková 
aréna.

Orlické hory a Podorlicko
Martinské a Vánoční trhy
12. 11. a  10. 12. 2023, zámek Doudleby nad 
Orlicí
Zámecké trhy s  farmářskými a  řemeslnými 
výrobky i  ochutnávkou vín ze zámeckého vi-
nařství. 

Betlémy na zámku  
2. 12. 2023 – 4. 2. 2024, zámek Kvasiny
Tradiční a již 13. výstava betlémů opět obsadí zá-
meckou galerii na víc jak dva měsíce.

Ústecký advent
3. 12. 2023, Ústí nad Orlicí
Zahájení adventu na Mírovém náměstí s kultur-
ním programem, jarmarkem a  rozsvícením vá-
nočního stromu.

Vánoce v muzeu
3.–23. 12. 2023, Městské muzeum Letohrad
Vánoční výstava, která příjemně navodí adventní 
atmosféru.

Betlémský příběh 
9. 12. 2023, zámek Potštejn
Hraná prohlídka vyprávějící betlémský pří-
běh, který vysvětluje původ tradic vánočních 
svátků.

Velikonoční jarmark na Košumberku 
31. 3. 2024, 10–17 hodin, hrad Košumberk
Na hradním nádvoří můžete navštívit stánky se 
zbožím s  velikonoční tematikou, dětské dílničky,  
čeká vás bohatý doprovodný program, dobová 
hudba aj.

Odemykání Doubravy
6.–7. 4. 2024, Pařížov – Ronov n. Doubravou 
Vodácká akce s  atraktivním úsekem u  tzv. Marti-
nova kamene, od 10 hodin vypouštění Pařížovské 
přehrady.

Svatojiřský jarmark na Betlémě
27. 4. 2024, 9–17 hodin, Památková rezervace 
Betlém, Hlinsko 
Již tradiční jarní jarmark, na kterém bude možné vy-
bírat výrobky z nabídky několika desítek pozvaných 
prodejců.

Pardubicko 
Světla vyprávějí Pardubice
7. 11. 2023 – 6. 1. 2024, Pardubice
Unikátní světelná výstava na valech pardubického 
zámku, která podtrhne vánoční atmosféru ve městě.

Sladké Vánoce
9. 12. 2023, Pardubice
Vánočně vyzdobený zámek, vůně tradičních dob-
rot, tvořivé dílny pro velké i  malé a  pohádky pro 
nejmenší – to slibují Sladké Vánoce na pardubickém 
zámku.

Advent s vůní perníku Pardubice 
2.–23. 12. 2023, Pardubice
Pardubické adventní trhy, kavárny a restaurace pro-
voněné perníkem, akce pro děti i dospělé na Zelené 
bráně.

Advent na choltickém zámku
9. 12. 2023, Choltice
Vánoční jarmark na nádvoří, koncert ZUŠ v barokní 
kapli, prohlídka vyzdobených zámeckých interiérů.

Štědrý večer v Pardubicích
24. 12. 2023, Pardubice
Večerní zpívání ve Východočeském divadle a  před 
radnicí, půlnoční mše v kostele svatého Bartoloměje 
a otevřený zámek.

Ukládání Ježibaby k zimnímu spánku
31. 12. 2023, Ráby
Tradiční ukončení sezony v Království perníku pod 
Kunětickou horou.

Zimní království starokladrubských koní
26.–27. 12. 2023, Kladruby nad Labem
Vánoční prohlídky hřebčína a zámku v Kladrubech 
nad Labem.

Velikonoce na zámku
24. 3. 2024, Pardubice
Tradiční velikonoční jarmark na nádvoří pardubic-
kého zámku.

Pardubický vinařský půlmaraton
13. 4. 2024, Pardubice
Běžecké závody v centru města, od lidového běhu 
přes desítku až po Mistrovství ČR v půlmaratonu.

V pololetí koně letí
2.–4. 2. 2024, Kladruby nad Labem
Vezměte děti za vysvědčení do Národního hřebčína 
Kladruby nad Labem!

Probuzení Ježibaby ze zimního spánku
2. 3. 2024, Ráby
Tradiční zahájení sezony v  Království perníku pod 
Kunětickou horou s vepřovými hody.

Cyklopaťák
20. 4. 2024, Lázně Bohdaneč
Zahájení cykloturistické sezony na Bohdanečsku 
s vytipovanou trasou a zajímavými stanovišti.

Slavnosti perníku
8. 5. 2024, Pardubice
Jarmark perníku, medu a  lidových výrobků  
v areálu pardubického zámku.

Cykloorientační závod FRČÍ TO
18. 5. 2024, Bohdanečsko
2. ročník cykloorientačního závodu, který 
účastníky zavede na známá i  neznámá místa 
na Pardubicku.

Otevírání lázeňské sezony
25. 5. 2024, Lázně Bohdaneč
Tradiční zahájení nejen v  léčebných lázních, ale 
v  celých Lázních Bohdaneč s  bohatým kulturním 
programem pro děti i dospělé.

Vánoce v Novém zámku 
9.–17. 12. 2023, Nový zámek Kostelec nad Orlicí
Prohlídky speciálně vánočně vyzdobené zámecké 
expozice Život v biedermeieru.

MS v jízdě na saních rohatých
leden 2024, Orlické Záhoří
Dovednost a šikovnost našich předků si můžete na 
závodě vyzkoušet na zapůjčených „rohačkách“.

Šediváčkův long
23.–27. 1. 2024, Deštné v Orlických horách
26. ročník nejtěžšího mezinárodního etapového zá-
vodu psích spřežení v Evropě.

Skiinterkriterium
26.–27. 1. 2024, Říčky v Orlických horách
Prestižní mezinárodní závody žáků a žákyň v obřím 
slalomu.

Masopustní průvod a veselice
10. 2. 2024, Lanškroun
Tradiční průvod masopustních masek, bohatý pro-
gram odehrávající se na nádvoří zámku, u muzea 
a v jeho okolí.

Žamberské jarní slavnosti 
březen–duben 2024, Žamberk
Tradiční přehlídka divadelních představení, koncer-
tů a filmového festivalu.

Festival Bennewitz
duben 2024, Česká Třebová 
Festival je přehlídkou vynikajících interpretů v  ob-
lasti vážné hudby, a  to jak z  řad profesionálů, tak 
amatérů.

Kociánovo Ústí
1. – 6. 5. 2024, Ústí nad Orlicí
66. ročník soutěže a festivalu vážné hudby pro mla-
dé začínající houslisty.

Pochod přes tři hrady 
11. 5. 2024, Potštejn, Sopotnice, Žampach, Koste-
lec nad Orlicí 
50. ročník pochodu pro pěší, cyklisty, horská kola 
i koloběžky na trasách různé délky a náročnosti. 

Kopečková a Potštejnská pouť
18.–19. 5. 2024, Letohrad a Potštejn 
Tradiční poutě s atrakcemi pro děti i dospělé, stánky 
s pouťovými dobrotami a řemeslnými výrobky.   

Českomoravské pomezí
Hradní advent na Svojanově 
25. 11. – 17. 12. 2023, hrad Svojanov
V  bohatém programu najdete prohlídky vánočně 
vyzdobeného hradu, divadelní představení nebo 
ochutnávky tradičních svátečních pokrmů v histo-
rické hradní kuchyni.

Adventní kujebácký jarmark 
2. 12. 2023, náměstí Přemysla Otakara II., Vysoké 
Mýto   
Řemeslný jarmark s  vánoční tematikou, rozsvícení 
vánočního stromu a kulturní program.

Andělské adventní neděle v Litomyšli
3., 10., 17., 24. 12. 2023, 13–18 hodin, zámecké  
návrší, Litomyšl
Každou adventní neděli na vás čekají koncerty, pro-
gramy pro děti i  dospělé, oblíbený gurmánský trh 
a mnoho dalšího!

Vánoce v muzeu 
10. 12. 2023, Městské muzeum a galerie, Svitavy
Vydejte se do svitavského muzea za tradičními vá-
nočními zvyky – výroba vánočních dárků, dekorací, 
pečení perníčků, vosích hnízd.

Vánoční koncert ve Vraclavi
23. 12. 2023, kostel svatého Mikuláše, Vraclav
Oblíbený vánoční koncert v  zajímavém prostředí 
Barokního areálu ve Vraclavi pořádá Regionální 
muzeum ve Vysokém Mýtě.

Živý ekumenický betlém
24. 12. 2023, 14 hodin, kostel Nejsvětější Trojice, 
Vysoké Mýto
Tradiční akce organizovaná vysokomýtskými křes-
ťanskými církvemi.

Silvestr ve Svitavách
31. 12. 2023, náměstí Míru, Svitavy
Těšit se můžete na silvestrovský ohňostroj, čočkovou 
polévku a další občerstvení i novoroční přání od ve-
dení města.

Masopust ve Svitavách
27. 1. 2024, náměstí Míru, Svitavy
Užijte si tradiční karnevalové veselí s průvodem ma-
sek z Vortové u Hlinska a masopustními dobrotami 
v historickém centru města.

Jeden den ve středověku
únor–duben 2024, Městské muzeum a  galerie, 
Polička
Nasadíte si rytířskou přilbu, potěžkáte meče, stane-
te se zakladatelem města, písařem nebo iluminá-
torem a dozvíte se mnoho zajímavostí ze života ve 
středověku.

Masopust v Moravské Třebové
10. 2. 2024, zámek Moravská Třebová
Nenechte si ujít průvod městem plný tradič-
ních i  obřích masek, hudby a  bujaré nálady 
ani skvělé masopustní pohoštění na nádvoří 
zámku.

Vyvalte sudy, narodil se nám Bedříšek!
2. 3. 2024, I. nádvoří zámku, Litomyšl
Lidová veselice u  příležitosti 200. výročí narození 
Bedřicha Smetany – přijďte slavit společně s námi! 
O dobrou zábavu, jídlo a pití nebude nouze. 
 
Dny slovenské kultury
22.–23. 3. 2024, zámek Moravská Třebová
Festival zahájí divadlo z Banské Štiavnice – Paradájz 
Pikčr, plné humoru a nečekaných situací. Druhý den 
ovládne zámek show předních slovenských květi-
nářů.

Vandr skrz Maló Hanó
20. 4. 2024, Moravská Třebová
Klub českých turistů vás zve na 57. ročník dálkového 
pochodu pro děti a dospělé po krásách Malé Hané.

Polička Jazz Festival 2024
10., 19., 20. 4. 2024, Tylův dům
Festival pro všechny příznivce jazzové hudby rozez-
ní jarní Poličku už po sedmadvacáté.

Lázně ducha – zahájení 13. litomyšlské lá-
zeňské sezony
27. 4. 2024, Litomyšl
Skvělá atmosféra s nádechem první republiky, do-
bové oblečení, hudba, divadlo, soutěže, bohatá na-
bídka občerstvení. Pojďte s námi (b)láznit! 

Chrudimsko-Hlinecko
Nebe a peklo na zámku 
2. 12. 2023, zámek v Chrasti
Přijďte se s dětmi (nebo i sami) podívat na zámec-
ké peklo a nebeský zámek. Ve sklepě děti postraší 
Lucifer se svou pekelnou rodinkou a v kapli je po-
chválí Mikuláš se svými anděly.

Rozsvícení vánočního stromu
3. 12. 2023, náměstí Míru, Heřmanův Městec
Rozsvícení vánočního stromu bude opět v Heřma-
nově Městci spojené s vánočním jarmarkem.

Vánoční jarmark 
9. 12. 2023, Slatiňany
Jarmark nedaleko slatiňanského zámku s  trhovci 
i řemeslníky a kulturním programem v kostele sva-
tého Martina i v jeho okolí.

Koncert INFLAGRANTI 
9. 12. 2023, sokolovna, Heřmanův Městec 
Hostem bude Marian Vojtko.

Advent na hradě Rychmburk 
16.–17. 12.  2023, Rychmburk – Předhradí
V  hradních prostorách se můžete těšit na vánoční 
jarmark, komentované prohlídky nebo dílničky pro 
děti.

Stříbrná neděle v Muzeu
17. 12. 2023, komplex muzejních budov, Chru-
dim, 9–16 hodin
Celodenní předvánoční prodejní akce v prostorách 
Muzea, na které si jistě vyberete dárečky a dobroty 
pro svoje nejbližší.

Masopust na Veselém Kopci 
27. 1. 2024, 10–16 hodin, Muzeum v přírodě Vyso-
čina – Veselý Kopec 
Tradiční masopustní obchůzka, která je součástí 
světového dědictví UNESCO, v podání vesnické sku-
piny ze Studnice. 

Masopustní sobota v Chrasti 
10. 2. 2024, náměstí
Program se bude opírat o  masopustní obchůz-
ku na chrasteckém náměstí za doprovodu živé 
hudby. Před kostelem bude probíhat hudební 
vystoupení, při kterém budete moci ochutnat 
zabijačkové speciality místních i  regionálních 
výrobců. 

Masopustní jarmark v Chrudimi
10. 2. 2024, Chrudim
Jarmark na chrudimském Resselově náměstí doplní 
tradiční masopustní obchůzka.

Železný Kelt
24. 2. 2024, Země Keltů Nasavrky 
Otestujte své orientační, lovecké a bojové dovednosti 
v netradičním závodu napříč Železnými horami. 

Jarní vodácký sjezd Chrudimky pod Sečí 
30. 3. 2024, Seč – Mezisvětí 
Tradiční vodácká akce, od 11 hodin vypouštění Seč-
ské přehrady.

Vítání jara
30.–31. 3. 2024, Země Keltů Nasavrky
Přivítejte jaro s  Kelty! Upleťte si pomlázku nebo 
ozdobu z proutí, vyzkoušejte přírodní barvení va-
jíček a ochutnejte jarní dobroty keltské kuchyně.
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Vybírejte z tisíců 
turistických tipů 
a objevujte Česko

Nejlepší 
začátek výletu? 
Na kudyznudy.cz
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Baví vás křížovky a rádi soutěžíte? Pokud jste na 
obě otázky odpověděli ano, zapojte se do naší 
křížovkářské soutěže. 

Pravidla jsou jednoduchá: vyluštěte křížovku 
a tajenku odešlete spolu s vaším celým jménem 
a místem bydliště do 31. března 2024 na e-mai-
lovou adresu soutez@vychodnicechy.info. Do 
předmětu nezapomeňte uvést „Křížovka“.

Z  došlých správných odpovědí vylosujeme 10 
z vás, kteří získají poukazy a vouchery na vstupy 
do hradů, zámků, muzeí nebo galerií ve východ-
ních Čechách.

Tak s  chutí do toho! Budeme se těšit na vaše 
odpovědi. Přejeme vám hodně štěstí a hezkou 
zábavu!

Jen pro úplnost dodáváme, že účastí v  soutě-
ži uděluje soutěžící v  případě výhry pořadateli 
souhlas s  uveřejněním svého jména, příjmení 
a místa bydliště ve sdělovacích prostředcích.

Vyluštěte křížovku a vyhrajte zajímavé ceny!


